
• este 21.30 A. kezdődik,; lit |.||. AZ ELSÖTÉTÍTÉS: p»nte;CR véteréggel5órakorfcillhrinlí Ara lo (liier 1944. május 12. remCAVlI vege regekor
1944. május 11. WUIUlHm ■

MAGYAR LAPOK
Nagyvárad, Telefon: 12 27.KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAPévfolyam, 106 (3552) szám

BUDAPESTEN feS KÖRNYÉKÉN

Ismét polgári lakóházakat 
és munkáslakásokat árasztottak el 

bombáikkal az angolszászok
Két új félelmetes hatású magyar fegyvert mutattak be

a Kormányzó Urnák
/ Magyar Távirat! Iroda jelenti: A 

Kormányzó í/r Csatay Lajos honvédéi- 
mi miniszter, vitéz Vöröst János ve­
zérkari főnök, vitéz Ternegg Kálmán 
altábornagy. Dobokay Szilárd altábor­
nagy, vitéz Dalnok)' Miklós Béla vezér­
ezredes fiihadsegéd, a katonai iroda fő­
nőké és Útzár Imre testőrvezérőrnagy 
kíséretében hadgyakorlatot tekintett 
meg, amelyen bemutatták a kel új ma­
gyar fegyvert, a ,,/rinyi roham!övéget­
és a ..sorozutvelöt"-

,1 Vöméit ötágú I r elölt röviden jel 
lemezre ismertettek a fegyvereire 
lövedékeik féléi metes hatását. A Zrínyi 
rnhamlöveg páncélzata olyan erős, hogy 
megvédi a legénységei a páncéltörők la­
ze és az nknarobbanás ellen is. 4 bet pi 
tett tövrg feladata mindenfele ellenálló 
fészek megsemmisítése. Másik komoly 
feladóin az ellenséges páncélosok ciha 
vitása. A magyar Sorozatvetö hat csö­
vével páratlanul rövid idő alatt félel­
metes tűz pusztító erejével töri meg az 
ellenség sorait. ,4z új fegyverrel az első 
sorozatot, 72 lövést, a Kormányzó L 
tiszteletére, lőttek ki.

1 Kormányzó Vr a legnagyobb érdek 
tüdőssel figyelte a gyönyörűen kibon­
takozó gyakorlatot és derűs mosollyal 
vett búcsúi a jelenlevőktől. majd gép­
kocsijával eh ónozott -

Hivatalos jelentés az éjszakai 
légitámadásról

A MTI jelenti: Tizedikén cjjel a késő 
ejti ólakban ellenséges repülőgépek a 
Dunántúl és Bácska teljes szélességében 
egyes ellenséges gépek zavaró "épekkel 
együtt, nagyobb kötelékkel, több ősz 
lopban délnyugat és dél Ielöl Budapest 
ellen terrortámadást hajtottak végre. A 
támadás során tűz és épületkárok kelet­
keztek, saját és szövetséges vadászok 
támadó kötelékei megbontották és az 
egyik oszlop második hullámát vissz a re­
pülésre kény■szeritettek. A légvédelmi tü­
zérség- hatásosan tüzelt, ellenséges repü­
lőgépek lelövését jelzik.

Ugyancsak május 10-én az esti órákban 
.gves ellenséges gépelt kelet felől bere­
pülve, délnyugat fele átrepülték légite­
rünket. A május 10-cn este délfelől észak 
fele átrepült egyes ellenséges gépek, má­
jus I Vén hajnalban repültek vissza.

Az Esti Újság írja:
Éjszaka a légitámadások megint pol­

gári lakóházakat és munkásházakat árasz­
tottak el rombolóbombákkal. A Budapest 
(Ölé érkező bombázók igen erős ellenál­

lásra találtak. Heves légicsaták fejlődtek 
ki. A felszállóit magyar és szövetséges 
vadászok, valamint a légvédelmiütegek 
állandóan támadták a betolakodókat. 
Ezúttal majdnem kizáróan rombolóbom­
bákat hajigáltak le, gyujtóboinba alig 
esett.

Egy nagy budapesti kórház udvarán 
az épület főbejárata eléhullottak le 
hatalmas 200 kilós bombák, amelyek 
azonban szerencsére nem okoztak 
nagyobb kárt, csak a kórház ablakai 
törtek be. Megállapítható, hogy a 
szétszórt repeszdaraboktól csak :$ em­
ber szenvedett sérülést ezen a kör­
nyéken. Az óvóhelyeekn levőknek 

nem történt bajuk.

Pestszentlőrincre ezúttal is több robba­
nóbombát dobtak. Egy kis családiházat 
a bomba eltalált. Öt ember lakott benne,

közülük 4 meghalt, az ötdik súlyosan 
megsebesült. Újpest lakott részeire is 
hullott bomba. Néhány kis, majdnem ki 
zárban földszinté családi ház összedőlt. 
A romok alól négy súlyosan sérültet 
emeltek ki. Rákospalota közelében is es­
tek le bombák, amelyek négy kis mun 
kasházat romboltak össze. Itt nem tör­
tént sérülés. Rákosszentmihály on ugyan­
csak családi házakat es villákat pusztítot­
tak el. A lehulló repeszdaraboktól íetiá- 
nyan megsebesültek, halálesetet azonban 
erről a részről sem jelentettek.

Papén visszatért 
Ankarába

Ankarából jelentik: (MTI) A Német II 
jelenti: Papén törökországi német nagy­
kövei kedden délután visszaérkezett An­
karába.

Amszterdamból jelentik: (MTV) A Ne­
met TI jelenti: A brit híriroda jelentése 
szerint washingtoni diplomáciai körök 
ugv tudják, hogy Radek, az ismert boVc 
viki. kit annakidején Sztalinék halálraítél­
tek, de büntetését életfogytiglani (egy­
házra változtatták át, most a szovjetkor­
mány megbízatásából fontos küldetésben 
tárgyal Stockholmban. Radek egyébként 
lengyel származást!.
♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦**♦♦**♦*

Kormánybiztosi 
;el Kék ki a 

tűzharcos szövetség 
működésének 
ellenőrzésére

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
belügyminiszter a magyar tűzharcos sző­
ve teég alapszabályszerű működésének el­
lenőrzésére miniszteri biztosként vitéz 
Kiss Kálmán nyugállományú altáborna­
gyot küldte ki. azzal a feladattal, hogy 
a szövetség alapszabályszerű működé­
sét ellenőrizze és az egyesületi eletet 
biztosítsa Az egyesület egyes tagjainak

ggal lehetett
a működésük 

abályoknak és 
gyesIIlet belső

visel k édeséből ugyanis
arra következtetni, bog;
nem felelt meg az alap
ezzel veszélyeztették az.
életét és működését.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

H nagyváradi sajtó képviselőinek tisztelgése 
vitéz Rainay Károly főispán előtt

Nagyvárad, május 11. Ma délelőtt a 
nagyváradi sajtó képviselői kiildöftségi- 
leg tisztelegtek vitéz Rainay Károly fő­
ispánnál. A küldöttség vezetője Arvay 
Árpád képviselő, az uiságiróegyesiilet 
nagyváradi szervezetének elnöke, a helyt 
ajtó nevében bensőséges szavakkal üd­

vözölte a főispánt.
— A felszabadulás után — mondotta — 

a Főispán úrtól, mint Nagyvárad város 
katonai közigazgatásának vezetőjétől 
kapta a keresztény nagyváradi sajtó azt 
az indítást, amelynek vonalán a rákövet­
kező években is igyekezett megmaradni. 
S most, hogy a kormányintézkedések 
megtisztították a magyar sajtót az. ide­

jén elemektől, végre valóban magunk 
között vagyunk, s így ma a nagyváradi 
lapok gátlások nélkül állhatnak annak az 
eszmének a szolgálatába, amelyet Főis­
pán úr három és fél évvel ezelőtt ültetett 
a lelkűnkbe.

A továbbiakban kifejezésre juttatta 
Arvay Árpád a sajtó munkásainak örö­
mét. hogy vitéz Rajnav Károlyt binat 
vármegye és Nagyvárad törvényhatóságai­
nak főispán! székében üdvözölheti, jó­
indulatú támogatást kért a sajtó számára, 
s ünnepélyes Ígéretet tett, hogy a helyi 
sajtó mindenkor támogatni fogja őt az 
uj, egészséges magyar közszellem kiala­
kítására irányuló törekvésében.

Bz én ittlétem megváltozott viszonyokat, 
megváltozott felfogást jelent...“

Vitéz Rajnay Károly főispán válaszá­
ban mindenekelőtt a magyar sajtónak 
azokról a megnyilatkozásairól szólt, ame­
lyek a március 19-iki változást megelőző 
időben aggodalommal és megdöbbenés­
sel töltötték el őt. Ez a sajtó, mondotta, 
megfeledkezett hivatásáról akkor, amikor 
nem tört lándzsát szövetségeseink mel­
lett, sőt ellenkezőleg, a másik oldal hír­
verésének igyekezett hangot adni.

_ pe()ig — folytatta — a sajtónak ki­
számíthatatlan jelentősége van a közhan­
gulat irányításában s ez a közhangulat 
befolyással van a harctéren küzdő csapa­
tok szellemére is. Mint jellemző tünetet 
említem fel, hogy főispánná történt ki- 
neveztetésem után üdvözlő leveleket kap­
tam hurcoló alakulatok parancsnokaitól, 
akik azt írták nekem, hogy kinevezésem 
ténye uj erőt ék lelkesedést önt bel ej ük

nehéz feladatuk teljesítésére.
— Az én ittlétem — folytatta — meg­

változott viszonyokat, megváltozott felfo­
gást telciit és ennek kifejezésre ke’l jut­
nia a sajtó munkájában is.

A továbbiakban kijelentette a lótspán 
hogy bizalmat előlegez a helyi saitóruk 
és reméli, hogy ebben nem is éri csalódás. 
Szükség van — mondotta — meg nem 
alkuvó keresztény, magyar népi szellem­
től áthatott orgánumokra s ezek mindig 
számíthatnak az ö támogatására. India, 
hogy nehéz munkára vállalkozott, meri 
máris olyan tünetek jelentkeznek, ame­
lyek a jobboldali eszme diadalának útjá­
ban állanak. Utalt a jobboldali pártok 
egységbontó magatartására és azokra a 
személyi ellentétekre, amelyek a pártok 
kebelében is tapasztalhatók. Hangsú­
lyozta hogy ő pártokon felül áll és sent 
miképp sem hajlandó olyan törekvések 
érvényesülését megengedni, amelyek 
gyöngíthetik a nemzet erőit a keleti rcn 
ellen folytatott harcában és keresztem 
népi Magyarország felépítésében.

A főispán annak a meggyőződésen 
kifejezésre juttatásával fejezte be beste 
dét, hogy a helyi sajtó segítségére le? 
nagy feladataink megoldásában.

--——
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A nagyiaradi kir. törvénynek. 
fi. J, 2566 4 !.—19 41.

VÉGZÉS
Sgjtn útjin rlko' riett rá**!!««»»* ' pl' 

,rge miatt Jávor (Jrneirr) Bela eiler1 
indított bűnügyben a kir. törvényerők
1 m kir. Kúria B. I. 4097 37 194,>.

vér? őrét a fe Irk nek kézbesíteni ren­
deli 8 a m. kir, Kúria R. 1 19°'
1043 81. végiért folytán a nagyváradi
kir. ítélőtábla B. N. 1253 .>4, er. 191..
er. ítéletét jogerőének mondja ki. A kir. 
törvényszék az íléleleket az első bírói 
Ítéletben foglaltak ezerinti közzététel 
regetl a Magyar Lapok szerkesztőjének 
18 kézbesíteni rendeli.

Nagyvárad. 1914. áprilie 13.
Várad’ Imra e k.

Wir, trveaéki tanácselnök.

képviselőjének a főtárgyaláson előter­
jesztett kérelmére az 1914: XIV. te. 43 
g-nak negyedik bekezdése alapján elren­
deli. hogy ezi az Ítéletet jogerőre emel­
kedése után a Magyar Lapok szctleesz- 
tője a Magyar Lapukban a jogerős itelet 
kézbesítése után megjelenő, vagy az azt 
közvetlenül követő számnak az elején 
rendes nyomással, minden példányon le 
gye közzé. F. célból a kir. törvényszék az 
ítélet jogerőre emelkedése után a lap
szerkesztőjével közli.

A A nagyváradi kir. törvényszék.
B !, 2566/1941/26 szám.

A Magyar Szent Korona nercben!
A nagyváradi kir. törvényszék, mint 

büntetőbíróság, sajtó utján elkövetett rá­
galmazás vétsége miatt Já\ -r Béla ellen 
indított bűnügyben megártott nyilvános 
főtárgyaiéi alapján meghozta a követ­
kező

Ítéletet
O.inf (névmagyarosítás előtt lervr) 

tt«l8, 1*94 Julius hó 3 i-i szijletett, nagy- 
károlyi születési, nagv aradi lakos, ma 
gyár állampolgár, rom kát vallás'!, nős,
«jn gyermek atyja, újságíró, katona volt, 
ingvégzett, Uh. nyolcezer pengő értékű 
ingatlana van. vádlót!, bűnös, mint az. 
1914.: XL1. te. I §-ba ütköző és a 3. $. 
második bekezdésének 1. pontja ' --érint 
minősülő sajtó utján elkövetett rágal­
mazás vétségében. A kir. törvényszék 
ezért Jávor Béla vádlottat az. 1914: XLT. 
tr 3. s-nak második bekezdése alapján 
a FUk. 92. g-.aak az alkalmazásával a H.
B.n 7. i nak felhívása mellett egységes 
büntetésként 300 (Háromszáz) pengő 
péntbünteévre "éli. de a pénzhiintetős 
végrehajtását a 8n. I S-a -s a Te. 124. 
A-a alapján három évi próbaidőre felf'ig-

Az 191 F X1.V tc. 99. a.a alapián nem 
vagyoni kárért járó elégtétel összegét 
100 (egyszáz) pengőben állapítja meg, 
összeget az ítélet jogerőre emelkedésé­
től számítandó tizenöt nap alatt kell a 
főmagátnádló részére, megfizetni.

A Bp. 480. §-a első bekz.dcsc alapján 
kötelezi a kir. törvényszék a vádlottat, 
hogy 309 azaz háromszázkilenc pengőt 
bűnügyi költség és pedig a helyeeilletc- 
ki és ügyvédi költség fejében a föma- 
gánvádló részére az Ítélet jogerőre emel­
kedésétől számítandó 15 nap és végre­
hajtás terhe alatt fizessen meg.

A Bp. 480. §-a első bekezdése alapján
ezután esetleg felmerülő bűnügyi költ­

séget az államkincstárnak megtéríteni.
A kir. törvényszék főmagánvádlót 

egyéb — vagyoni — kár megtérítése 
iránti követlésével elutasit.ia.

A pénzbüntetést behajthatatlansága 
esetében a II. Bn. 8—10. §-ai és a St 41. 
á-a alapján csak Jávor Béla vádlotton 
végrehajtható harminc napi fogházra 
l-ell átváltoztatni.

Az 1914: XIV tc. 10. $-a alap'án a 
pénzbüntetcM-rt, kártérítésért és a bűn­
ügyi költségért a biztosítékul letett ősz- 
szer ereiéig elsősorban a Magyar Lapok 
c. napilap kiadója dr Scheffter Ferenc 
felelős Ha a biztosíték nem elgendő. a 
kiszabott pénzbüntetés, kártérítés és bűn­
ügyi költség Jávor Béla vádlotton si­
kertelenség esetében pedig a fokozatos 
felelősség alapján a „Magyar Lapok 
k'adója dr Scheffter Ferencen • "
Fc--1hFn 3 <7Fni Lászlő-Nvomdo R r u. 
mint nyomdatulaidonoson ha-t*ndő ’■'*

A kir. törvényszék a főmagánvádlő

Indokolás:

A kir. törvényszék a főtárgyaid? ada­
tai alapján a következőket állapította 
meg tényként:

Roxin Ferenc főmagánvádlónak Nagv 
váradon a Fő-utcán kocsmája volt, cíe 
italmérési engedélyét a főhatalom válto­
zás után a katonai parancsnokság be­
vonta. Roxin Ferenc az engedélyét igve- 
kezett visszaszerezni, midőn a Nagyvá­
radon megjelenő Magyar Lapok cimü na­
pilap 1941. február elsejei számában 
„Domnu Roxin nemzethűsége“ cím alatt 
sajtóközlemény jeleni meg „j. b." alá­
írással, amely közli, hogy a fomagánvád- 
ló nemzethűségí bizonylatot kapott s az­
zal igyekkszik a magyar vendéglőstől 
kocsmáját visszaszerezni s e sajtóközle­
mény a következő vád tárgyává tett ki­
jelentéseket is tartalmazza „Hogy annak 
idején a román antirevizonista kiadvá­
nyokban domnu Roxin, mint. a román 
nemzeti gondolat és- téi hódit-á-. h tríaivni 
hafrárvédfl^in pjrvík rlicsö eldharcosa 
szerepelt, azl úgy látszik figyelmen kí­
vül hagyták az illetékesek".

A főmagánvádlő 1941. február 19-én 
feljelentést tett Jávor Béla ellen sajtó 
utján elkövetett rágalmazás vétsége 
miatt azzal, hogy a sajtóközleményben 
lógtad tényaintas valótlan, a aajtóközle- 
ménv elejét vágta annak, hogy iparenge­
délyéi visszakapja, annak idején legalább 
is nagyon kinyújtotta, anyagi és erköl­
csi kárát 5000 pengőre értékelte s ennek 
megfizetésére kérte a felelős személye­
ket. kötelezni. Erre a „Magyar Lapok 
április 19-íki számában, ugyancsak „j. b " 
aláírással újabb sajtóközlemény je­
lent meg „Roxin űr megsértődött: cím 
alatt, amely a főmagánvádlő román ura­
lom alatti magatartásával foglalkozik, 
egy levelet közölt, amely azt tartalmaz­
za, hogy tette tönkre a főmagánvádlő a 
román uralom alatt Kerékgyártó Lajost s 
s következő jelenleg vád tárgyává lett 
tényállításokat tartalmazza:

„Roxin Ferenc jóhangzásu nevének az 
antirevizionista mozgalomban jelentős 
szerepet játszott családja összeköttetései­
nek felhasználásával rövid idő alatt nagy 
vagyont szerzett“ „a román uralom alatt 
hozzászokott magyar emberek zaklatásá­
hoz, károsításához s most a magyar bí­
róság igénybevételével óhajt megmarad­
ni ugyanezen a vonalon".

A főmagánvádlő 1941. április hó 28. 
napján e sajtóközlemény miatt is felje­
lentést tett.

A két sajtóközlemény egész tartama 
tekintetében a kir. törvényszék utal az 
iratok mellett elfekvő lappéldányokra 

Az első sajtóközleményből vád tárgyá­
vá tett tényállítás értelme s sajtóközle­
mény egész tartalmát figyelembe véve 
az. hogv a főmagánvádlő, aki a román 
uralom ideiében mint antirevizionista él- 
harcoz.erepctt. a főhatalom rneg\ álló- 
-• a■ a után. hog' >ag onát megmentse, 
mint hűsege , -. ar állampolgár jelent-
ke -/ i 1- műi* M tir a r illetve hű állam - 
fo'.o a Mag- ar Pá megszerzett
r. -uz • ív/,itta! i evek--zik a
román uralom alatt elvezeti előnyös 
t- /elet arra érdeme- muráról- rová 
cára fenntartani.

Ar >óbbi vait.óktizleménvh6! vád tar 
gyává tett tén> dudásoknak érte'me a

sajtóközlemény egész tartalmát figye­
lembe véve az, hogy a főmagánvádlő, 
mint exponált antirevizionista, ezt a mi­
nőségéi felhasználva a román utalón 
alatt nagy vagyont szerzett és pedig úgy, 
hogy magyart magyarságáért zaklatott, 
azokat tönkre tette, még a fóhatalom 
változás után sem hagy fel a magyar em­
berek zaklatásával, károsítását al, ha­
nem a vádlottak ellen is feljelentést lytt 
es kártérítési követel fenti ázol! egy éni­
sége dacára.

Mindkét sajtóközleményből i ad tárgya 
X á tett tényállítások Ilyen érteimben va­
lóságuk esetében a főmagánvádlót köz- 
megvetésnek tennék ki, a vád tárgyává 
tett tényállítások két rendbeli az 1911. 
XL1. tc, 1. g-ba ütköző és a 3- g. má 
sodik bekezdése I. pontja szerint minő 
sijlő sajtó utján elköveteti rágalmazás 
vétségének tényálaldéki elemeit kinv-rhik 

\ főtárgyaláson Jávor Béla vádlott be 
ismerte, hogy mindkét sajtóközleménynek 
ő a szerkesztője. Azzal védekezett, hogy 
a sajtóközlemények megírásához Felvitt- 
czi Ferenc vendéglős és Kerékgyártó La 
jós szolgáltatták az adatokat. Felvinczi 
Ferenc kérelmére a városi parancsnok- 
ság meg is vonta a főmagánvádlő itatná 
rési engedélyét és azt átadta Felvinczi 
Ferencnek.

A sajtóközleményeiben foglalt tény­
állítások valók:

Indítványozta Felvinczi Ferne tanúként! 
kihallgatásának elrendelését a katonai pa 
rancsnoksághoz. beadott kérvény tartal­
mára vonatkozóan, amelynek alapján 
megvonták a főmagánvádlótól az Italmé­
rési engedélyt, nevzettek kívánta azt is 
bizonyítani, hogy a kérvényhez egy anti­
revizionista könyv volt csatolva, amely­
ben a főmagánvádlő is szerepelt. Székely 
Gyulával kívánta bizonyítani, hogy a Té­
ma gán vádló családi kapcsolatai revén üz 
leteket: pezsgőgyárat, vendéglőt és do­
hát;', tőzsdét szerzett. Ezek megszerzése 
végett különösen felhasználta a revízió- 
msta Roxin Tódor és Filip városi tisöi 
főorvos segítségét.

Kerékgyártó Lajossal kivárna bizonyt 
tani, hogy a főmagánvádlő hatósági se­
gédlettel több magyart zaklatott azért, 
hogv vagyonukra rátehesse kezét. Kerék­
gyártó Lajost kidobatta üzletéből, úgy­
hogy liszti orvossal mcgállapiltatia, hogy 
az. üzethelyiség egészségtelen, ezért az. 
üzletet bezárták s pár hét múlva a fő 
magánvádló testvére Roxin Ilona kapta 
meg a helyiséget. Kerékgyártó Lajost az 
zal vádolta meg, hogy a románságot gya- 
láz.ó kifejezéseket használt, ezért neve­
zettet elfogták és megverték, nyomorék 
ká tették s csak 5000 lei ellenében tudott 
megszabadulni.

Schlepper Orbánnal és nejével kívánta 
bizonyítani, hogy a főmagánvádlő ma­
gyar emberekkel szemben beugrató mód­
szerekkel járt el, hogy iparukat elveszít 
sék Záróra után és hústalan napon kül 
dött vevőket a magyar emberek üzleté 
be s mikor azt kiszolgálták, a rendőrt rá 
juk uszította, vagy feljelentette őket. rő- 
magánvádló üzletében nem engedte meg 
a magyar éneket, akik magyarul énekei 
tek, azokat durván leszidta. A főmagái 
vádló a román hazafias megmozdulások­
nál tüntető módon szerepet vállait 
ilyenkor magyarellenes kijelentéseket lett 
s a magyarságot gyaláz.ta.

\ főmagánvádlő magyarellenes maga­
tartására, magyar alkalmazottaival v .'»*<> 
bánásmódjára kérte Gallé Kálmán 1 < vi 
kénti kihallgatásának az elrendélé--t.

Vádlott indítványozta a valóság b-zo- 
nyitásának elrendelését, mert cikkeit Köz­
érdekből irta.

A főmagánvádlő elleubizonyitcUul he- 
, - t„!i:i az írató!-- mellel elfekvő atu :te- 
virinnbt.i bont x fI. amelyben Roxin "Tő 
rlor szerepelt, akt vallomása szénát nem 
rokona. Nemzethti magatartására Indit-

Mozik műsora:
APOLLÓ: Forgószél.
KFL\ ÍROM: Miből lesz a cserebogár, 
CASINO: Bécsi vér.
KORONA: Félnapos boldogság,

y duyozta a volt alkalmazittaínak Bn. 
zsik Károlynak és Erdélyi Ilonának, to­
vábbá a Magyar Párt elnökének Kort? 
maros Lászlónak és végül Molnár János- 
nak tanukenti kihallgatását. Annak bbo- 
nyitására, hogy Kerékgyártót nem 6, ha­
nem egy román vasutas jelentette fel, 
indítványozta Takács Albert és Blum Gé­
za lantiként! kihallgatásának az elrende­
lését. Annak bizonyítására, hogy Kerék- 
gyártó Lajos önként távozott el s távo­
zásit után két hónappal bérelte ki a he­
lyiséget a főmagánvádlő nővére, indítvá­
nyozta Deák Ferenc és nejének tanukén- 
ti kihallgatását. Gitye Jánost egy endfii 
érle letten, amidőn hústalan napon úz de 
ka szalonnával a Schlepper-féle üzletből 
kilépett. A rendőr hivatalból tett felje­
lentési. Tanú erre. Kalmár Simon

Annak bizonyítására, hogv vendéglője- 
be nemcsak magyar hanem román nyelven, 
illetve egyáltalán nem volt szabad éne 
kelni, indítvány ózta Kaimat Simon tana 
ként t kihallgatásának az elrendelését 

A kir. törvényszék a valóság bizonyt 
fására a R\, 13. S I. pontja * utóké 
bekezdése alapján elrendelte

Felvinczi Ferenc tarnt vallomása sze­
rint ügyvédje egy antirevizionista köny­
vet csatolt a katonai parancsnok;ágh/ z 
intézett beadványhoz, amelyben a Roxin 
családról volt szó. Azt, hogy n főmagán- 
vádló szerepelt-e ebben a könyvben, nem 
tudja. Vádlott a főtárgyaláson nem tud­
ta bizonyítani, hogy soll olyan antirevl- 
Zionist a könyv, amelyben a f"mag invadló 
szerepelt.

Székely Gyula lanti vallomása szerint 
a főmagánvádlő nem atitirevtzion sta 
Roxin Tódor, hanem Roxin Ovi ig ugv 
véd protekcióját használta fel. Tanú sze­
rint egy pénzügyi biztos mondom a t-' 4 
jelenlétében két fővtgvázónak, üog, azon­
nal menjenek ki a fomigánvádió u7 *’* 
be. mert el kell venni a' engedi'K-eb 
mert nemzethűség szempont, iából uem
megbízható. Tanú arra, hogv ennek -i kf- 
jelentésnek mi volt az. alapja. ‘ivilatkoz 
ni nem tudott. Kerékgyártó Lajos a fő- 
tárgyaláson azt vallotta, hogy C.-t 
kellett volna építtetni, a tisztiorvos -ál­
landóan ezt követelte. 6 erre nem volt 
hajlandó, s mert azt a háztulajdonos sem 
akarta saját költségén megépíttetni, egy 
másik helyiségbe költözött. Deák Ferenc 
és Deák Ferencné tanuk vallomása alap­
ján tényként kellett megállapítani, hogy 
Kerékgyártó távozása titán jó ideig int­
sen volt a helyiség, midőn végre a főma- 
gánvádió jelentkezett s hajlandó volt a 
W. C-t megcsiniáltatni s a nővére részé­
re kibérelte a helyiséget. Fzek szerint 
tényként kellett megállapítani, hogy tel­
jesen Kerékgyártó Lajostól függött, h"?y 
ott marad-e a helyiségben, vagy «em. 
csak a W. C-t kellett volna megcsinál­
tatnia.

Kerékgyártó Lajos a főtárgyaláson, a 1 
vallotta, hogy a gyanúja az, hogv -t f'■ 
magánvádló jelentette lel. Gyanúját ' : 
lomása szerint arra alapítja. h".y 
rendjár, aki a fejlentést tette, de 
nevét és lakhelyét nem jelölte m: g. a-’1 
mondotta, hogy a főmagánvádlő kény 
szerilettc őket a feljelentésre Ezzel 
szemben Takács Albert tanú, aki a f’ 
jelentés ügyében Kerékgyártó segi'-'-'1'' 
re közbenjárt, azt vallotta, hogy Kei -k 
gyártó abban az időben közölte vele. 
hogv bajban van. mert a feljelentés sze­
rint államellfnfs dolgot mondott s a va­
sutasok feljelentették Itt a fótáig 
son hallotta először, hogv Kerckgy ir ’
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i fómagánx ádlói gyanúsítja a l'-.-livle'ités 
s<?l. Blum Géza tanú vallomása szerint, 
midőn ta nu Kerékgyártót kiszabaditni 

megkérdezte Kcrékgyámnói, nogv ki 
emelt ellene ilyen súlyos vádat, s erre 
Kerékgyártó kijelentette, hogy a vasúra 
sokra gyanakszik. Ily körülmények itö 
7ytt a kir. törvényszék Kerékgyártó ha­
jós vallomásának nem tulajdonított olyan 
bizonyító erőt, amelynek alapján tény 
ként volna megálapitható, hogy föma- 
gánvádló tette ellene a feljelentést.

Schlepper Orbánná tanú, valamint Kai 
már Sándor tanuk vallomása és a t »tár 
gválás egyéb adatai alapján a kir. tör 
vényszék tényként állapította meg, hogy 
egy hústalan napon Gityc János bement 
a főmagánvádló főutcai üzletébe a sza 
lonnát kért, de nem kapott. Erre Gitye 
János kijelentette, hogy a Schlepper-fcle 
üzletbe kap. A főmagánvádló anyja erre 
adott tiz leit Gityc Jánosnak, hogy ve 
gyen azon szalonnát. Gitye átment a 
Schlepper-féle üzletbe a tiz leiért meg­
vette a szalonnát, megmutatta a főtnn- 
gánvádlóéknak, akik rendőrt hivattak.

Schlepper Orbánné maga is beismeri, 
hogy szabálytalanul járt el, s ha való 
lenne az, hogy a főmagánvádló követelte, 
hogy rendőr tegye meg a feljelentést, 
ez nem olyan cselekmény, amely a fo- 
magánvádlót közmegvetésnek tenné ki, 
mert törvényellenes cselekmény feljelen­
tése mindenkinek állampolgári joga.

Schlepper Orbán tanú vallotta ugyan, 
hogy a főmagánvádló nem engedte, hogy 
magyar nyelven énekeljenek a vendéglő­
ben. Kalmár Sándor tanúvallomása alap­
ján tényként kellett megállapítani, hogy 
a főmagánvádló vendéglőjében semmi­
féle nyelven nem volt szabad énekelni 

Galló Kálmán tanú vallomása szerint 
a főmagánvádló rosszul bánt vele, keve­
set fizetett s meg akarta fizettetni kétezer 
leit az üzletre kirótt tartozást. Tanú ma­
ga is beismerte, hogy a 2000 lei pénzbün­
tetést azért szabták ki, mert húsz leien 
felüli öszeget szabálytalanul bclyegtelen 
számlán számlázott, azaz az ő hibája 
miatt szabták ki a pénzbüntetést. A fő­
magánvádló Galló Kálmánnal szemben 
tanúsított magatartása nem magyarelle­
nes magatartásnak minősitihető.

A főtárgyalás adatai alapján csak azt 
lehetett tényként megállapítani, amit kü­
lönben a főmagánvádló is beismert, hogy 
a román uralom alatt volt egy pezsgő­
gyára, egy vendéglője, nővérének a tör­
vényszéken egy trafikja, egy vendéglő­
je s egy időben a pénzügy igazgatóságon 
is volt egy büfféje. Nem merült fel sem­
mi bizonyíték arra, hogy antirevizionista 
mozgalmakban- szerepelt vállalt, magyar­
ellenes lett volna, magyarokat magyar­
ságukért üldözte, tünkre tette volna, Bo- 
7sik Károly és Erdélyi Ilona volt alkal­
mazottainak vallomása szerint is a fő­
magánvádló magyar alkalmazottaival jól 
bánt. Miután a valóság bizonyítása ered­
ményre nem vezetett, a vádlott bűnös­
ségét két rendbeli az 1914: XL1. te. 1. 
S-ba ütköző és a 3. §. második bekezdé­
sének 1. pontja szerint minősülő sajtó ut­
ján elkövetett rágalmazás vétségében 
meg kellett állapítani.

A kir. törvényszék enyhítő körülmény ­
nek vette a vádlott büntetlen előéletét, 
ni',;, családos voltát, hogy téves infor­
máció alapján irta meg a két sajtóközle­
ményt, súlyosbító körülménynek vette a 
halmazaim < az enyhítő és súlyosbító 
körülményekét mérlegelve a Btk. 92. §-tá 
alkalmazta v< vádlott cselekményére a II. 
p,u. 7. s-nnU felhívása mellett a rendel­
kező ré-'z szerint pénzbüntetést szabta ki 
egvséges büntetésként. A kir. törvény­
szék figyelembe véve a vádlott egyénisé­
gé!, a/t. hogy a bűncselekmények elkö- 
x-iésr még nemsokkal a főhatalomvál- 
toz fts ni -ini. még a rendes mederbe műn 
tér- t,-,|,-Ivhangulatban történt, miután

Csak egyes bombák ledobösasrei 
érkezett jelentés a szerda a©a©äetti 

ellenséges berepüléssel 
kapcsolatban

212 templom, 53 kórház, 315 iskola és soh„®a^-k“,^rr!!'Í®z'S eS,t 
eddig áldozatai Olaszországban az angolszász íeguerrorna«*

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Má­
jú* 10-én, a délelőtti órákban ellenséges 
repülőgépek a horvát délnyugati hatá­
ron több útvonalon és több hullámban 
berepültek é<s északnyugati irányban át­
repülték az ország légiterét. A kirepü­
lés kisebb kötelékekkel azonos útvona­
lon történt. Saját és szövetséges vadá­
szok ellenséges kötelékekkel érintkezés­
be kerültek, azokat több helyen s/ét- 
,ugrasztották. A légvédelmi tüzérség ha­
tásosan tüzelt. Csak eg7cs bombák 'edo- 
basáról érkeztek jelentések.

Berlin. (MTI.): A harctereken a

szebasztopoli hídfő kivételével sehol- 
sem került sor nagyobb hareieselek- 
ményekre. Német katonai kórok vé­
leményé szerint azonban a keleti 
arcvonalon bármelyik pillanatban 
megindulhat az. új szovjet támadás.

Berlin. (MTI.) Az. Tnterinf jelenti 
á keleti a re vonal harcairól: Az, Also 
Dnyeszter mentén a harcok gvengcb 
bolsevista erők előrenyomulására szo­
rítkoztak. Ezeket a támadásokat a 
német erők visszaverték. A Kárpátok 
előterében a magyar csapatok meg- 
javították állásaikat.

A véderőlőparenesnoksóg jelentése
— -* r 1 . . t i á - n r rm n A *-% t A li

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi 
szállásáról jelentik a Német Távirati 
Irodának: A véderő főparancsnoksá­
ga közli: A szebasztopoli hídfőnél né­
met és román csapatok további heves 
harcban állnak az, előretörő bolsevis­
tákkal. Elszakadó mozdulataink során 
Szebasztopol városát kiürítettük.

Csata repülőgépek a keddi nap fo­
lyamán megsemmisítettek >0 szovjet 
páncélost. Légiharcokban és a légvé­
delmi tüzérség találataival lelőttünk 

I 19 ellenséges repülőgépet. Jassi tér- 
! ségében a Szereitől keletre és a 
Moldva nyugati partján meghiúsul­
tak a bolsevisták helyi támadásai. 
Gyors német harci repülőgépek az 
Urmansktól északra megsemmisítet­
tek három szovjet gyorsnaszádot va-

Fent északon német támaszpontok 
elleni támadások során a bolsevis 
ták 19 repülőgépet vesztettek

Az olaszországi déli arcvonalon
visszavertünk több ellenséges előre­
törést. Rohamcsapatok felrobbantó! 
lak sok ellenséges harci állást. Harci 
repülőgépek jó eredménnyel támad­
ták a nettunói hídfőnél a hajócélo­
kat. Súlyos találat ért összesen 5000 
tonnányi két szállitóhajót, két na­
gyobb partraszáilító járművet és egy 
romboló

Az ellenség kedden a megszállott 
nyugati helységek ellen, valamint I.u 
xemburg és Saarbrücken térségében 
végrehajtott támadása folytán 19 re 
pülőgépet vesztett

Egyes angol repülőgépek szerdáralelt három szovjet g> uisimsznuv. • - ., . . , , , R„_
lamint összesen 2600 tonnányi két virradó éjszaka bombákat dobtak 
kereskedelmi hajót. I 'in város területére.

Milyen szerepük volt Szebasztopol
védőinek

Berlin. (MTI.) Az Inlerinf jelenti: A 
Krimi félszigeten alig néhány német 
és román hadosztály lekötölt legalább 
két. teljesen felszerelt szovjet hadsere­
get. egy tüzér páncélos hadtestet több 
mint ezer ágyúval több páncélos had­
testet és sok csatarepülő ezredet, teljes 
öt és fél hétig. Ezzel a hadvezetőség ré­
széről nekik kiszabott feladatot, hogy 
ezeknek a szovjet erőknek a szovjet 
déli nagy támadó műveletbe — talán 
döntő — bekapcsolódását megakadá­
lyozzák, egyedülálló módon megoldot­
ták. A célt teljesen elérték. E hadműve­
letek előkészítéséből és végrehajtásából, 
melyek — mint ma már meg lehet 
mondani — régóta előre meghatározott 
terv sezrint bonyolódtak le, napról-

ettől kedvező hatást vár a Bn. 1 S-at 
alkalmazta és a bűnös végrehajtását 

háromévi próbaidőre felfüggesztette.
A nem vagyoni kárért járó elégtétel 

öszeget a. bíróság az összes körülmény ék­
nek, különösen az érdekelt felelt vagy mi 
viszonyainak is figyelembe vételével eg\- 
száz pengőben állapította nice.

A főmagánvádló maga i> beismerte, 
hogy a főutcai helyiségre az ita me't*i 
engedélyt vissza nem kaphatta, mer. z.s.-

napra világosan kitűnt, hogy a Krimi 
félsziget védőinek milyen feladatot 
szánlak. Azt. hogy fegyverben sokszoros 
fölényben levő szovjet erőkkel szemben, 
helytállásukkal bizonytalanságban tart­
sák a szovjet főhaderőket egészen az 
utolsó pillanatig a német hadvezetőség 
valódi szándékairól. Ez is olyan mér­
tékben sikerült. ahogyan a kölcsönös 
erőviszonyokra való tekintettel alig le­
hetett várni. A szovjet főparancsokság 
így kénytelen volt ahelyett, hogy sza­
baddá tehette volna erőit a deli sza- 
kaszón, a támadásra mindig újabb ne­
héz, és igen nehéz tüzérségi kötelékeket, 
páncélosokat és csalarepülőket mlnde- 
nekfelett pedig szörnyűséges végveszte- 
séeei miatt, gyalogos kötelékeit pótlólag

dó házban volt a helyiség. A főmagaán- 
vádló semmi vagyoni kárt, amit a sajtó- 
közlemények folytán szenvedett, nem bi­
zonyított, ezért ez iránti igényével e< 
kellett utasítani.

Megállapította a kir. törvényszék, 
hogy a Magyar kapok készpénzbiztosité- 
ka egy pengő, a lap kiadója ltr Sehefflcr 
I ereric. n nyomdtitulajdonos pedig a 
Szent László nyomda R. P

Az ítélet egyéb rendelkezései a felhi-

harcbavetni, amíg három bét múltává 
megkezdhette az általános l ama das I. 1> 
alatt azonban a német had' e/e tőség 
azoknak a csapatoknak visszaszállítása 
mellett, amelyeket nem kellett a ki­
ürítő hadművelet fedezésére felhasz­
nálni, elszáll it t at ta a német csapatokkal 
együtt visszavonult» lakosságot, úgyszin­
tén a mozgó hadianyagot és kéezlctekt ' 
és előkészíthette és végrehajthatta az 
apró részletekig menően minden barit- 
fontosságú berendezés elpusztítását.

A szebasztopoli hídfőt csak abban a* 
időpontban adták fel. amikor már bele­
illeszthető volt. a német hadvezele* 
tervébe.

Rgetek a Szefcasite&ml 
me letti u e só hgrcí esetek»

Berlin. (MII.): A Szebasztopol mel­
letti utolsó harcicselek menyekről jelen­
ti az. Interinf: A szovjet május 9 rn- 
reggel ismét támadott páncélosokat 
még pedig kizáróan a legnehezebbekkel 
hogy rohamezredeik számára így üs­
sön rést. A támadásoknak azokat az 
erőfeszítéseit, hogy délnek és északnak 
fordulva a védők erőinek rgv részét e - 
vágják, sikerült elhárítani. Azonban a 
német és román erők a mindenáron át­
törni akaró orosz túlerő nyomása e'ől 
hátsó állásba szakadlak cl. ahol a szov­
jet tömegtámadásait ismét megállítot­

ták. Az elhárító műveletek összevont 
füzével különösen a szovjet lovesza a- 
kulatoknak igen nagy veszteségeket 
okoztak. Ezzel összefüggésben a neme­
tek a Szvernaja öböltől északkeletre és 
északra az öböl déli szélére küzdöttek M 
magukat, miután a főerők már előbb 
átvonultak Szebasztopol város romjain 
és innen nyugatra bevonullak az more 
elkészített állásokba. X vedöcsapatok. 
az utolsó védelmi művek s/etvombols-a 
után Szebasztopol egykori területet, 
parancsuknak megfelelően éjszaka el­
hagyták. Még a sötétség alatt, maid Ko­
ra hajnaltól kezdve az. oroszok a meg­
rövidített szárazföldi arcvonal hosszá­
ban új támadásokra indultán.

Ä ?eg$Wo?ti h te
Genf. (MTI.) A ATI. j:’ 'úti: Lon­

donból jelentik: A lond mi sajtó közli 
a Berlin ellen hétfőn :nt?.*oM k g:táma­
dásban r észtvett repülök Kijelent«*»« 1 
Egy rádiós így nyilatkozol

— ,4 német vadászok in yite-emn tá­
madtak. Oly so)> német zr/, vel< ne

«ysse-Äipp-ese

vott törvényszakaszon alapulnak.
Nagyvárad, 1942. évi július In* *t Pof­

ján.
Dr Kolos vary Sándor sk. kit. '..vsz. In1 

ft. elnök. Dr Csáky János kir. tv - birő 
szavazó helyett akadályoztatása 1
Dr Kolosváry Sándor sk Kir tvsz. mm. 
Dr Ro/slay István sk. kir tvsz. Nrv, 
vazó.

A kiadmány hiteléül: Olvashatni’::"
aláírás, s. hiv. lisztv.
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rétink magát, hogy gépeink ágyúi «em 
jutottak hozzá, hogy valamelyiket kike- 
tessék a sok közül.

fírrlin. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Német vadászrepiilők 
kötelékei szerdán délelőtt heves légi­
harcokat vívlak az egészen a Keleti- 
Alpok vidékéig előrehatolt észak ame­
rikai bombázókkal. Kirepülésit so­
rán is hevesen támadták őket. Az. In- 
terinf légügvi tudósítójának jelentés« 
szerint sok négymotoros amerikai re­
pülőgépet lőttek le a vadászok es a 
jégelhárító tüzérség.

Milánó. (MTI) A Német TI jelenti- 
A Önre főhadiszállásáról közük hogy 
a* angol-amerikai légierők rombolá­
sainak Olaszországban eddig a követ­
kező épületek estek áldozatul: -II 
templom, 53 kórház. 315 iskola. 27 
könyvtár, 56 műemlék, 34 színház, 
79 mozgóképszínház. 1 hangverseny- 
terem, 117 kultúrintézmény 6 köz- 
intézmény, 9 szociális gondozó in­
tézet.

Hfiüjx politikai 
véarendelete, amelyért 

Roosevelt nagyon 
lelkesedik

Hegyen fest o vaioságbort 
oi cngei-amerikoi szövetség

Stockholm. (MTI.) A Nemet I ávirati 
Iroda jelenti: A Daily Mail jelentése 
szerint a nemrég elhunyt Knox ameri­
kai tengerészeti miniszter politikai vég­
rendelete többek között azt tartalmaz­
za, bogy az angolok által ebben a há' 
korúban elftesten támaszpontoknak, 
Így például Singaporenak. visszafoglalása 
után. nem az angolok, hanem az ameri­
kaiak birtokéiba kell kerülnie. A Daily 
Mail szerint Roosevelt nagyon lelkese' 
dik Knox tervéért.

Lisszabon. (MTI.) Angliában eltöl­
tött rövid szabadsága után Sir Samuel 
Haare madridi brit nagvkövrt rövi­
desen visszatér Spanyolországba, 
ügyeinek rendezése miatt, majd bu­
rs út vesz a spanyol fővárostól-

Helsinki. (MTI.) Az Egyesült Álla­
mok helsinkit követségének ügyvivő­
je Stockholmba utazott. Az egyik 
stockholmi lap munkatársának kije­
lentette, hogy csak a szokásos hivata­
los látogatásról van szó

Hozzájárult a minisztertanács 
a társadalombiztosító Intézetek ön­

kormányzatának feloszlatásához
.< Magyar Távirati Iroda jelenti: 

\ kormány tagjai szerdán délelőtt 
Sztójay Döme miniszterelnök elnök- 
lésével minisztertanácsot tartottak. 
A minisztertanács hozzájárult a tár­
sadalombiztosító intézetek önkor­
mányzatúnak feloszlatása, egyes ipari

(kereskedelmi) vállalatokhoz vállalati 
vezető kirendelése. valamint egyes 
közúti gépjármüvek bejelentése tár­
gyában kiadandó kormányrendeletek­
hez, majd több időszerű kormányzati 
kérdést tárgyalt.

Kedden délelőtt iktatják be 
vitéz Rajnay Károlyt

Dr vitéz Naddnyi János alispán kibo­
csátotta a meghívókat vitéz Rajnay Ká­
roly főispán beiktatási-ünnepségére. Az 
ünnepség május 16-án, kedden délelőtt 11 
órakor lesz a vármegye székházénak 
üléstermében.

Tárgysorozat:
1. 12.390—1944. sz. Fj. M hir. Belügy­

miniszter úr 2832—1944. fin sz. leirata 
or Cziffra Kálmán Bihar • mncgye főis­
pánjának ezen állásától felmentése tár­
gyában.

2. 12.205—1944. sz. Fj. M kir Belügy­
miniszter úr 2834 —1944. ein sz leirata 
vitéz Rajnay Károly ny. vezérőrnagynak 
Bihar vármegye, főispánjává történt ki- 
mcgalakitása tárgyában.

3. 9615—1944. sz. Fj. Sztójay Döme m. 
kir. Miniszterelnök úr 1070 -1944. M. E.

sz. leirata m. kir. miniszterelnökké tör­
tént kinivezése és a in. kir. Kormány 
mcgalakitiása tárgyában.

4. 9793_1944. sz. Fj. vitéz Jaross Andor
m. kir Belügyminiszter úr 2071- 1944, 
ein. sz. leirata m. kir. belügyminiszterré 
törént kinevezése tárgyában

A közgyűlésen való részvéteit május hó 
13-án déli 12 óráig a vármegye iroda­
igazgatójához (Nagyvárad, X ármegye­
háza) kell bejelenteni.

Megjelenés: fekete magyar ruhában, 
vagy sötét ünneplőben.

A közebéd a rendkívüli időkre '-aló te­
kintettel elmarad.

A főispán úr előtt tisztelgő küldöttsé­
gek ez irányú szándéka és tagjainak szá­
ma a íőispáni titkárnál (Vármegyeháta, 
Távbeszélő: 23—97.) jelentendő be.

Vég'sgesen döntöttek a volt zsidó 
üzemek vezetőinek kijelölésében

Szabó János nagyfonlosságu indítványt tett
Nagyvárad- Lapunk tegnapi szá­

mában már jeleztük, hogy szerdán 
délután történik meg a végleges dön­
tés a volt zsidó üzemek vezetőinek 
kijelölésére. Ez meg is történt. I cp- 
nap délután 5 órai kezdettel Gyapay 
László dr helyettes polgármester el­
nöklete mellett értekezletre gyűltek 
össze a városháza kistanácstermében 
az iparhatóság, iparfeliigyclőscg, mim

Hatályon hívül helyezte 
a honvédelmi miniszter a szol­
gálathalasztás engedélyezésére 

vonatkozó rendeletet
A. MTI jelenti: A honvédelmi miniszter 

a had' íseles különös fontosságú érdekei­
re tekintettel a szolgálathalasztás en­
gedélyezéséről szóló 1943. évi körrendele­
tét hatályon kívül helyezte és a követke 
zóket rendelte el:

Az 1914. évi általános bevonulásra és 
<• ezután következő időre szolgálatin- 
lasztá- általában nem engedélyezhető A 
rendelkezés alól kivételképpen újabb 
zolgálathalasztást a külön részlete- 

megjelölés alapján csak a követkeező i ét­
ből adható. 1. Orvosi, állatorvosi, gyógy 
szeresei, mérnöki vagy bölcáészetkaron ve. 
gyészeti tanulmányok folytat ás ára, illeti e 
befejezésére. 2. Középiskolai tanulmányok 
befejezésére.

Kísegitószolgilatra kötelezettek (zsidó­
nak minősük) szolgálatkötelesekj mixel

nem karpaszományosok r- nem is szere? 
hetr'k karpaszománvt, nem kaphatnak
szolgaink .'riasztást.

Közé.p'skolá ok ré /érc engedélyezhető 
athalasztá- csak akkor vehető fi- 

e - < mh», ha 1944-ben ném töltik be a 
24 k életévüket.

A rendelet arról is intézkedik, h így 
mindazok a karpaszományosok, akik tar 
talékos honvéd, orvosi, állatorvosi, gyógy- 

■■ terészi, vagy mérnöki kiképzésre verte 
tők figx elemre, dP mos t a rendelet r ily- 
tán szolgálathalasztásba”, mm részesül 
hétnek, nem az említett különleges ki- 
Wrpzé-re, hanem a rendes karpaszomá- 
nyos ? zolgáiatra hivatnak be

Ez a rendelet nem érinti a csaláafenn- 
firtókedvezmény feltételeinek időleges 
fennálláca esetén adható szolgálalhala.-z- 

I (áit.

kaközpont, iparkamara és munkaka- 
mara képviselői, az össze« pártveze­
tők és szakmai vezetők, hogy a zsidó 
kézből kikerült üzemek hatósági veze­
tőit kijelöljék. Az értekezlet kereté­
ben elsősorban arról volt szó, hogy 
__ mint már a kedden tartott meg­
előző megbeszélésen is sz.óbakerült 
— közszükségleti üzemek minél gyor­
sabban megfelelő irányítás alá ke 
füljenek és így a munka menetében 
fennakadás ne álljon he.

Az ülést Gyapay László helyette® 
polgármester nyitotta meg. majd 
megtörténtek az egyes üzemek veze­
tőinek személyére vonatkozó javasla­
tok. A bizottság szem előtt tartotta, 
hogy mmél több üzem továbbra is 
fentmaradjon és így busz vállalat­
in egm arad ás a mellett, döntött s ezzel 
szemben mindössze két kisebb üze­
met szüntettek meg ideiglenesen. In­
tézkedés történt arra vonatkozóan is, 
hogy a gettó területén maradt há­
rom jelentékeny gyárat. így a Favo­
rit és Bacelit gyárat, valamint még 
egy nagyobb üzemet a gettótól mér­
nökileg elkerítsenek és így minél za­
vartalanabbá tegyék azt, hogv az em­
lített vállalatok munkásai dolgosba:

Isanak.
Az értekezleten egyébként jelen 

volt Szabó János országgyűlési kép­
viselő, a Munkakózpont. elnöke is, 
akinek javaslatát * jelenlevők magu­
kévá telték s helyt adtak annak az 
indítványnak, hogy- miután az idegen 
megszáUá® alatt úgyis számos üzem 
szűnt meg. most a lehetőséghez mér­
ten minden ipari vállalatot üzemben 

1 kell tartani Szabó fartőé a megbe­

szélések során in ég egy uagyfonto«- 
ságú kérést terjesztett elő. Kérte 
ugyanis azt. hogy a helyettes polgár­
mester rendelje el a zsidó orvosok 
által kezelt keresztény betegek gyógy, 
szerének és injekcióinak a lepecsé­
telt rendelőkből való kiadását, hogy 
a betegek gyógykezelése semmiféle 
hátrányt ne szenvedjen.

Gyapay László dr polgármester a 
felszólalásra megígérte, hogy hala­
déktalanul érintkezésbe lép a városi 
tiszti főorvossal és a közös megbeszé­
lés alapján megteszi az injekciók és 
gyógyszerek. illetőleg receptek ki­
adásával szükséges intézkedéseket.

Az eredményes értekezlet után 
munkatársunk beszélgetést, folytatott 
Szabó János országgyűlési képviselő­
vel. aki a következőket mindo-tta:

—- Amint én látom a mtmkavotial 
a lehető legtisztábban bontakozik ki 
s remélhető, hogy a gazdasági élet 
terén rövidesen minden a helyes me­
derben lesz. Magam részéről mind­
addig nem utazom el, amíg a sürgős

Német
Kulturfilm matiné

1 Hsárnap délelőtt ti orakoi a Belvá­
rosi mozgóban. Előadásra kerülnek 
sport- és kulturfilmek.

problémák megoldást nem nyernek 
s az üzemi, valamint munkáskérdesek 

nem intéződnek.
A hatóságok, elsősorban a város 

vezetősége részéről — fűzte hozzá 
Szabó Janó« minden szűk égés tá­
mogatást megkapunk s bizonyos, 
hogy a kegeskedelmi kamara minisz­
teri biztosának meghallgatása után a 
polgármester úr előterjt szt ősére meg­
történik a kijelölt hatósági vezetők 
megerősítése.

A kijelölt hatósági vezetők külön 
heti nagyobbrészt arra hivatott szak­
emberek, — így például akad közöt­
tük nvugalmazatt pénzügyi tanácsos 
asztalosmester, felsöipariskolat vég­
zett iparos és emellett valamennyien 
olyan anyagi viszonyok között, élő 
Személyek, akiknek kijelölése nem 
csupán indokolt, de méltányos is.

Gyapay László dr helyettes polgár- 
mester kezében egyébként ennek a 
kérdésnek a megoldása jó helyen van 
s a gyors és határozott intézkedések 
kétségtelenül meghozzák majd azt az 
eredményt, amelyet Nagyvárad ke 
resztény iparossága illetőleg munkás­
sága az átállítástól elvárhat.

■■

Kik az OTBA fogszakorvosok 
Nagyváradon?

Nagyvárad, május ti. A városi Intő 
sági illetőleg szakorvosok kijelölése 

mint megírtuk a napokban meg­
történt. A város által kiadott és a t? 
Ilink is közölt névsorból azonban kim? 
radt a? OTBA fogszakorvosok névsora- 
Többek érdeklődésére most közöl (üti. 
hogy az OTBA fogszakorvosai ur- 
l\aáli Nags- Gizella, lakik Hitler Adod 
útra 15. körzetéhez a Nilgesz-telepi í'-S- 
illetőleg sfáibetegek tartoznak, dr fi1?’ 
iogh József, lakik Br-rkovits Térénc 
útra 23, megbízatása szerint a várad 
velencei, valamint a Koros bal pártján 
lakó továbbá a Kommendáne-rértá t* 
Ősei-telepi fcxgbet egeit kezeJéeet latja "1 
és dr. Kiss Zoltán, aki Hitler AdoM ut­
ca 11. szám alatt lakik ée » BunyiiaT 
ligetben valamint X arado'asziban X-**n 
foeaszgt' Wesel ear* eiomlokat ko**b
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Az Erdélyi Párt állásfoglalása
az új helyzetben

Az Erdélyi Part elnöki tanácsa és par­
lamenti csoportja május 8-án és 9-én 
folytatótagos ülésen foglalkozott az álta­
lános politikai helyzettel.

Az értekezlet megdöbbenéssel vette 
tudomásul Teleki Béla gróf elnök beje­
lentését, hogy az utóbbi hetekben meg- 
wsrntt és a jobboldali pártok összefogá­
sának megteremtésére irányuló tárgyalá­
sok eredménytelenül végződtek. Az Er­
délyi Párt képviselői és felsőházi tagjai 
mélyen fájlalják, hogy az clkerülhetlenül 
szükséges és az Erdélyi Párt által meg­
alakulása óta állandóan szorgalmazott 
nemzeti öszefogás a veszélynek ezekben 
a nehéz óráiban sem tudott megvalósulni.

Az Erdélyi Párt nem akarván elébe 
vágni az eseményeknek, a tárgyalások 
tartania alatt mindenféle megnyilatkozás- 
fél tartózkodott. Mivel azonban a tárgya­
lások nem vezetlek eredményre, olérke 
zettnek látja az Időt arra, hogy az adott 
helyzetben állástfoglaljon.

Az értekezlet úgy látja, hogy a tár 
gvalások jelenlegi meghiúsulásának elle­
nére is vannak a nemzeti léinek bizonyos 
alapvető kérdései, amelyekben minden 
nemzeti alapon álló magyar embernek 
egyet kell értenie.

Ezeknek tisztázása és melettünk való 
Állásfoglalása önmagában is megteremt­
heti előfeltételeit a nemzet annyira kí­
vánatos lelki és politikai egységének. Ezt 
az egységet paraucsolóan követeli me 
Európának a bolsevizmus elleni élet-halál 
küzdelme, amely egész állami és nemzeti 
tétünket, függetlenségünket megsemmi­
süléssel fenyegeti. Ezt a harcot a Nemet 
birodalom oldatán az őszinte magyar-né 
met fegyverbal átság jegyében kell meg­
vívnunk és a győzelem érdekében az or­
szág népének teljes fegyveres és lelki 
mozgósítása szükséges.

Elengedhetetlen itthon, a fronton küz-

Zsidó vagyonoknak a háborús károk 
helyrehozását és a szociális kigyenlitő- 
dést kell a magyar nemzeti szempontok 
szerint szolgálniok.

Népi és történelmi műveltségre támasz­
kodó kultúrpolitika: Erdélyben a magyar 
egyházak, hitvallásos iskolák és iniézme-
nyek erőteljes támogatása.

z
A szórvány magyarság intézményes 

megerősítése, az utódállamokban élő ma­
gyarság erőteljes védelme,

A magyar vidék és a felszabadult terü­
letek szellemiségének érvényesítése az or­
szág vezetésében.

Az ország építésben résztvállaló nemze­
tiségek jogainak és érdekinek tisztelet­
ben tartása.

Ezek a legfontosabb követelmények te 
leinthetik meg a nemzet céltudatos egy­
ségének alapját. Az Erdélyi Párt parla­
menti csoportja úgy látja, hogy nincs 
semmi oka eddigi magatartásának revízió

alá vételére, mivel célkitűzései a mai 
idők követelményeinek teljes mérték­
ben megfelelnek. A párt mindig a leg­
magasabb nemzetpolitikai célokat tartotta 
szem előtt és a pártérdekek hátiérbe 
szorítására törekedett. Az Erdélyi Part 
az ország egyetemének érdekében igye­
kezett erősíteni az erdélyi magyarságot a 
legtöbb veszélynek kitett keleti végeken 
és ugyanakkor a kisebbségi sorsban ki­
alakult történelmi magyar, harcosan ke­
resztény és korszerűen szociális gondolat 
jegyében igyekezett a magyar élet meg­
újításához hozzájárulni

Az Erdélyi Párt programja mellett to­
vábbra is kitart és hűségben a Kormány 
zó Úrhoz az ország függetlenségének, hl 
kotmányos szabadságának és történelmi 
igényeinek biztosításáért küzdve azzal az 
erős hittel akarja szolgálni az átalakulás 
előtt álló magyar hazát, ami népünkben 
a 22 éves megszállás legnehezebb óráiban 
is ébrentartotta az örök magyar célkitű­
zések biztos reményét.semmi oka eddigi magaiana^dnnK ic>■*»«/

Vitéz Járass Andor és vitéz Endre 
László az osztálytalan társadalomról 

és az ói nemességről

dó katonáinkhoz méltó fegyelmezett és 
áldozatkész magatartás: béke a magyarok 
között!

Erős és szilárd kormány, mely a szél­
sőséges kilengésekkel szcmbeszállva, a 
magyar nép széles rétegeinek érzései és 
akarata szerint vezeti az országot!

Egészséges földbirtokmegoszlás elsősor­
ban a frontharcos földművesek és a sok- 
gyermekes családok föidhözjutatása.

A (őkének a nemzeti célok szolgálatá­
ba állítása, a kisipar, kiskereskedelem e« 
a szövetkezeti mozgalom támogatása!

Egységes munkásszervezet: bér és be­
szerzési kérdések rendezése, a munkas- 
ioléti intézmények revíziója, munkósmz- 
tositás kiterjesztése.

Szociális közszettem kialakítása! Köz­
életi tisztaság és hivatásbeli felelősség eV 
vének könyörtelen érvényesítése. Köz­
tisztségek elnyerésénél csak a szaktudás, 
becsületesség és rátermettség lehet irány- 
adó,

Vitéz Mcrey László, Pest vármegye 
új főispánjának beiktatásán Jaross An­
dor belügyminiszter mondott a főispán 
és az alispán hivatásáról mély tartalmú 
beszédet. Beszédéből kiemeljük az egész 
magyarságot érintő szavait.

" __ Vem lehet, vita tárgya az, hogy 
„ magyar társadalomnak tökéletesen 
ét kell alakulnia, osztálytalan társada­
lommá kell válnia, amelyen belül
rangot és tekintélyt egyedül a nemzet 
oltárán tanúsított áldozatkészség és 
kőtelessé gtel jesités mércéje határozza 
meg.
A miniszter beszéde után Csík József 

apátplébános búcsúztatta el vitéz Endre 
László államtitkárt, volt alispánt, aki az 
üdvözlésre válaszolva szintén több koz 
érdekű dolgot mondott. Válaszából kö­
zöljük a következőket:

— Büszkén vallom — mondotta 
hogy éppen a vármegyei intézmény 
volt az, amely ezer éven ál létünket 
biztosította. A legeredetibb es sajáto­
sabb intézmény volt, amely a magyar
életberendeskedésl és alkotmányos 
életei minden más államberendezke 
déstöl megkülönböztette. Szent István 
a vármegyében sajátosan magyar in­
tézményt hívott életre.
Majd a kommunizmus és a zsidovesze 

delem pusztításáról szólott Endre Lász­
ló- Utána így folytatta:

Szőrmék, szőnyegei
szakszerűen kezelt

molykárellem megóvása
teljes érték biztosítással

BfllTItf íD A s^uc|mesterné^_5zt_Táncs_-^_1^_TeL_3_3^04
MUUllílnl Telefonhívásra házhoz küldünk

__ A vármegyék azonban átéllek
ezeket, a viharokat is és átmentették 
ezer év .alkotmányos jogjolylonossá 
gát e történelmi napokra. Ma nem 
rendi vármegyében élünk. A neme-sóg 
régi fogalma elmosódott. IIgy érzem, 
hogy a nemességnek egy új fogalma 
van kialakulóban, mely hasonlóan a 
nemesi szó eredeti értelméhez, a nem­
zettel szemben vállalt jogok és köte­
lességek egyensúlyán alapúh. A ne
mes fogalma egy volt a fajilag egyse 
ges nemzet egyenrangú tagiakéin hur­
coló katonáéval, az ezeréves magyar 
honvéd fogalmával. Az új korszak 
rendiségének és nemességének is ez 
lett az alapja. Ki mennyit küzd, har­
col, áldoz, eletével, vérével, munká­
jával, a vérszerződésben megszabott 
nemzeti közösségért, annyit is er a 
nemzeti közösség számára. Ennek az 
új, de még a vérszerzödésben gyöke­
rező nemzeti közösségi gondolatnak 
teremtő ereje töltse meg tartalommal 
továbbra is a vármegyek életét es 
acélozza keményre a mai é: a jobb 

évszázadok megpróbáltatásainak, küz­
delmeinek elviselésére.

__ Szükségünk van minden tisztes­
séges magyarra, minden tisztessége* 
magyar összefogásra, — mondotta vé­
gül az államtitkár — meghatványo­
zott erejére, itthon is eppen dgy, 
ahogy a nagy átalakulás, a keleti 
arcvonalon küzdő honvedeink hat c- 
készséget is meghatványozta, bátor­

ságát megacélozta. (MOT.)

ESöadés az Emeneanaban
Pénteken délután ó órakor as Eme- 

rieanaban dr Déváid Lásslóné tart 
eloadást „A magyar nő szerepe a tár­
sadalomban os a szociális életben 
címmel. Dr Karzián Lóránd előadása 
katonai szolgálat miatt elmarad.

A pénteki előadás lesz az Eme Ti­
rana utolsó előadása az idei akadó 
miai évben Az előadáson vendegeket 
is szívesen lát as Emencana vezető

HOL A HIBA?
Ma minden mérlegre kerül. Eszmék 

és világnézetek is. E mérlegelésből ter­
mészetesen a kereszténység sem marad­
hat ki. Éppen ezért nem tejmdtem meg 
azon, amikor valaki kijelentette, hogy a 
kereszténység csődöt mondott. Régen 
talán nagyon jó szolgálatot tett az em­
beriségnek, ma azonban idejét múlta. 
Kitűnik ez abból is, hogy a kétezer ev 
alatt, mely rendelkezésére állott, hogy 
eszméit előreváltsa, semmivel sem tud­
ta jobbá, vagy boldogabbá tenni az em­
beriséget. Más eszméké, más világnéze­
teké a jövő, a kereszténység pedig be­
fejezte küldetését.

A vád mélyen megdöbbentett, mert 
igaznak tűnik. Elismeri ugyanis a ke­
reszténység érdemeit. Le sem tudja ta­
gadni, hogy a kultúra mindert- területén 
maradandót alkotott. Tudomány, művé­
szét, technika neki köszönheti kifejtő- 
dósét. Jóléti intézményei, szociális és 
knrtatív teljesítményei páratlanok. Az 
igazságért vívott honban mindig elöl­
jön és minden gondolatával, tanácsával, 
figyelmeztetésével és parancsával előbb' 
re vitte n viiág sorát és valóban böblös- 
gá tette nz emberiséget, de csak régen, 
ma már nem képes erre.

Igaznak tűnik a vád, bár alaptalan és 
hamis. Alaptalan, mert nem gondol ar­
ra. hogy mi. mai emberek, annyira ben. 
né élünk a kereszténységben, hogy 
minden jó cselekedetünk meg mindig 
belőle táplálkozik, sőt a keresztény vi­
lágnézetnek magyar vonatkozásban is 
oly szép hajtásai vannak, amelyek sors- 
formálóén nyúlnak bele magyarságunk 
életébe. Gondoljunk csak a KÁLÓT, a 
katolikus ngrétri f juság hatalmas szerve­
zetére, mely a leventeintézményre fej­
lett ki jótékony hatást. Vagy az egri 
Kormára, mely semmivel sem maradt el 
az clbertfeldi, vagy strassburgi hasonló 
rendszerek mögött. Ha tehát a keresz­
ténység nem áll hivatása magaslatán el 
n vád szerint csődöt mondott, akkor a 
hiba nem a kereszténységben, mint esz­
mében, hanem másban van.

Eszembe jut a régi példázat. A ’tá­
madó juhász n vásárba megy. 4 kis boj

Nemet . ,
knltorfilm matiné

vasárnap délelőtt 11 órakor a Belvá­
rosi mozgóban. Előadásra kerülnek

~ awjiiii'u a Vi irmntir~~~~

tár gyerek vásár fiát kér tőle. A számadó 
teljesíti a gyerek kívánságát és hogy 
megörvendeztesse, szép furulyát. hoz 
neki. A gyerek félre húzódik es próbál­
gatja a furulyát, de sehogy sem sikerül 
neki. A furulya csak sípol, de nem mu­
zsikál. A gyerek végül is elunja és viszi
a számadónak, mondván:

— Hiba van a furulyában.
— Miféle?
— Kern adi a szót.
Az öreg számadó kezébe veszi, meg­

nézi, majd sodorint egyet a bajuszon él 
a szájához illeszti a furulyát. A köt ét­
kező percekben a gyerek álmélkodva 
hallja a legszebb nótákat, melyeket ai 
öreg elöcsalogcrt a kis muzsikáló szer­
számból. Kis idő múlva az öreg abba* 
hagyja a játékot, odanyújtja a furulyái 
a kis bojtárnak és így szól:

— Keni a furulyában van a hiba, h/te 
nem abban, aki fújja.

Vagyis eszméink nem mondtak erő­
döt manapság sem, de ha nem mennek 
a dolgok, ahogyan menniük kellene, ak­
kor a hiba nem a kereszténységben > an, 
hanem abban, aki azt képviseli. Vm 
utolsó sorban talán magaban a vadasba’ 
dóban! Vádja éppen ezért nemcsak alap­
talan, hanem hamis «/
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Folyamatban van a várvsi 
ügyosztályok átvétele

Lapunk tegnapi «-tárnában közöltül *
• iroaháíi új tigybeeszláet. A megcserélt 
hivatali vezetők nagyrészt már át i~ ad­
tak, illetőleg átvették hivatalukat. így 
Cyapav László dr. helyettes polgái int z- 
tér ntár tegnap átadta Dado Lyu a ta­
nácsnoknak a pénzügyi osztály vezeté­
sét. míg ő maga a városháza első eme et 
20. szánni hivatali helyiségé hen a pol­
gármesteri teendőket látja el. A hiva­
talok átadása egyébként csütörtök reg­
gel folytatódott és valószínűen egv-két 
nap alatt fejeződik be.

Ismét letartóztatta** 

két fosztogatót

Nagyvárad. Özvegy Friedkajcrné 
Sahter Retta, Kapiszlrántér 3 szánt 
alatti lakos, amikor felszólították a 
ghettóba való távozásra, idegességé­
ben nvitva hagyta lakása egyik abla­
kát. Eltávozása után Szala\ István. 
Gróf Tisza István-utca 14 szám alatt 
lakó kovácsmester két segédje, 
György Sándor és Vepresán Gyula a 
nvitott ablakon bemásztak a lakásba 
és az ottan talált abroszba ingeket, 
fehérneműt, kabátot és egyéb ruha­
neműt, továbbá egy mérleget, tűzifát 
* hasonló tárgyakat magukkal vit­
tek.

V rendőrség nyomára jött a lopás­
nak és a két fosztogató* őrizetbe 
vette és folytatja tovább ellenük az 
eljárást.

Nyolcezer zsidót 
telepítenek a megye 

területére! Nagyváradra
Nagyvárad. A nagyváradi zsidók­

nak a gettóba való telepítésével egy­
idejűleg megkezdődött a vármegye 
községeinek teljes zsidótlanítása is. 
Mintegy nyolcezer zsidó kitelepítésé­
ről van szó. ami természetesen liosz- 
gz.abh időt fog igénybevenni, mint a 
városi zsidó lakosság tömörítése. A 
vármegye területén élő zsidókat az 
eddigi intézkedések szerint Nagyvá­
radra költöztetik, ahol táborban he­
lyezik el őket. 4 Köröskaszárnyában

Német 
Kulturfilm matiné

vasárnap délelőtt 11 órakor a Belvá­
rosi mozgóban. Előadásra kerülnek 
sport- és kulturlilmek.

számukra berendezett táborba már 
igen sok zsidó érkezett a vármegy! 
ama részeiből, aliol már folyamatban 
van a kitelepítés. \z átköltöztetésre 
járásonként történik intézkedés. Ez- 
tdős/.r 1 int a központi, a szalárdi, a 
margiLai. az élesd:, az, érmihelyfalvai 
é« a szék el vb id1. járások zsidó 
lakosságának átköltöztetését rendel­
ték cl. \rra vonatkozólag, hogy Nagy- 
‘zalonláti lesz-e gettó, illetve ren­
deznek-e be olt i< gyűjtőtábort a vi 
déki zsidók sz,ámára. még nines intéz­
kedés.

\ vidéki zsidók nagyváradi gyiijtő- 
Iábot'ában gondoskodás történt, hogy 
az oda telepítettek megkapják a tör 
vén'e« rendelkezések állal előírt já­
randóságaikat. élemiszert és tüzelő 
auvagot. 4 tábor egészségügyi ellátá­
séit maga a vármegyei tiszti főorvos 
irátivilja és etlenőrzi.

Tizeni*cg*Y zsidó műhelyben 
alkalmazott tancmcoi szabadí­
tanak Sei ideit!k letelte e’ött

4 agviárail, X /■ I par* e -1 ii lel leg­
utóbbi elöljárósága ülésén összesen 
I I zsidó műhelyben alkalmazott ta­
nuló időelőtti felszabadítását hatá­
rozta el. tekintve, hogy a mesterek a 
ghettóba kerüllek. Az új segédek se­
géd vizsgára kötelezettek.

4/. elöljáróság kedvezően inléz.le el 
es hozzájárult időelőlti felszabadítá- 
álioz folyó évi május 1-től a követ­

kező iparostanulóknak •
fíalogh Andor lakatos. Tisza Kál- 

mán-tér L Darabos Jolán nőiszabó. 
Margit-utca 16, Horváth Emma fod­
rász. Rét-utca 43, Wolf Károly mti­
li imző, Pece-utca 16. Fekete Margit 
cipész. Gerliczy-utca 6. Pénzes Ernő 
cipész. Széna-utca 2, Kovács Irma

szabó. Jázmin-utca 22. Sárkadi be­
reue szűcs. Mezőtelegd.

Az elöljáróság határozata szerint 
Veres Margit cipésztanulót. Hurok­
ul ea 7. csak június 13-én lehet fel­
szabadítani. továbbá / ászláfv Érzőé­
be I cukrász, Rákóez.i-iit 12. május 
15-től. \’ictorisz 'Miklós mázoló. Ma- 
dár-utea 11- kérését, hogy felszaba- 
du 111 ásson. 1044. szeptember 1-től 
terjeszti ki. Pelei László lakatos fel­
szabadítás! kérését csak agusz.ltis 6-tól 
teljesítik. X égül Kovács Gábor nyom­
dász. Varsó-utea 19. felszabadítását 
május 15-től engedélyezték. Hason­
lóan Scbesi Margit fényképész tanu­
lót. Bunvitay-liget 26. felszabadítását 
május 1 -tői érvényesítettékipesz. ozena-uica s., ivuhh.5 xnua »njw 1 mvujv,..,...—
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Zsidőbuitalásért harmincnapi 
elzárásra Ítélte a rendőrbiróság 

Gampe István Félix-liirdői szállodást
Nagyvárad, május 11. A város közön­

sége igen jól ismeri Gampe István Félix- 
fürdői penziótulajdonost, akit. néhány 
nappal ezelőtt a rendőrség a ese"dőrség 
feljelentésére őrizetbe vett. Gampe István 
ellen az a vád merült fel, hogy május ele­
jén két Budapestről menekült zsidónőt és 
idősebb zsidó asszonyt penziójában el­
rejtve tartott és Így ezek elkerülték a 
gettóba való telepítést. Mikor a zsidónők 
megtudták, hogy a Félix-fürdőre nagy­
számú honvédsebesültet helyeznek el, — 
megállapodtak Gampe Istvánnal abban, 
hogy részükre vasúti jegyet szerez és 
csomagjaikat, mint sajátját szállíttatja az 
állomásra. Az utazás azonban nem sike­

rült, mert a csendőrök figyelmesek let­
tek és igazoltatták őket.

A zsidónők, névszerint Schreiber Fü- 
löpné, Friedlander René és Friedländer 
Lia Gampe Istvánnal együtt a nagyvára­
di rendőrségre kerültek, ahol ügyükben 
csütörtökön délben hozott Ítéletet a 
rendőrbiróság.

Gampe István kihallgatása alkalmával 
azt valotta, hogy igen megsajnálta a 
három zsidónőt és kersztenyi kötelessé­
gének tartotta őket védelmébe venni. A 
rendőrbiróság valamennyi terheltet 
egyenként 30—30 napi elzárásra büntette, 
függetlenül ettől, az internálásé eljárást is 
folyamatba tettek ellenük

Lezárultak a gettó kapui
Közel kétezer zsidó lakásra nincs még igénylő

Nagyvárad, május 11. A zsidó lakos­
ág tömörítésére irányuló munka 11a gy- 

lésze végeiért Nagyváradon. Tegnap 
lezárták a gettó kapuit és a csendőrétg 
vette át 1 felügyeletet a zsidók számá­
ra kijelölt és kerítéssel körülvett terü­
let fölött. A csendőrparancsnokság a 
legszigorúbb rendeikczéseKct kapta a 
ettó őrizetére vonatkozólag: senki sem 

léphet be a gettó területére és onnan 
senki sem léphet ki. A keresztény lakos­
ság kitelepítése végétért, csupán ipari 
üzemek vannak még a gettóban ezek 
kiköltöztetése is rövidesen megtörténik.

A kiköltözött keresztények nagyrésze 
elhelyezkedett már az új lakásokban, 
de a lakáshivatal még mindig kizáró’ag 
az ő ügyeikkel foglalkozik, mert az 
igénylések körül a lakosság nem elég fe­
gyelmezett magatartása következtében 
bizonyos zavarok álltak elő, amelyek 
most kiigazításra várnak. Sok esetben 
pedig a gettóból kitelepített keresztény 
lakos nein hajlandó elfoglalni a látat­
lanban igényelt lakást és most új igény­
léssel lép fel.

Szerencsére van elég lakás. Minié 
négyezer zsidó lakás szabadul t fel s 
ezekre a legutolsó összegezés szerint 
550 keresztény jelentkezett. Ezeken kí­
vül a lakáshivatal még mintegy 1500 
olvan igénylőt tart nyilván, akik nem a 
gettóból költözködtek ki. A rendé :ke 
zésre álló laka-okka’ tehat minden igény

ki lesz elégíthető. úgyhogy aggoda! 
makra, izgalmakra nincs ok.

Értesülésünk szerint rövidesen kez­
detét veszi azoknak a berendezési tar 
svaknak az elszállítása is. amelyeket a 
hatóság a keresztények számára átadott

lakásokban egy szobába zárt és lepecsé­
telt. Hngv az új lakoknak lesz-e lehető- 
jógiik megvásárolni egyes tárgyakat, 
amelyek lakásuk berendezésénél -züksé..

esnek itv" * koznak, arra még nines 
intézkedés.

Rendelet 
esz ebtartásról

4 hivatalos lap keddi száma közli 
a földmivelésiigyi miniszter rendele­
tét az ebtartásra vonatkozó, valamint 
az állati giimőkór leküzdésével kap­
csolat 0« rendelkezések módosításá­
ról.

A rendelet mindenekelőtt osztá­
lyozza az ebeket tenyésztési es hasz­
nosítási szempontból, azután intézke­
dik az ebek összeírásáról és megálla­
pítja az ebadó évi összegét. 4 tenyé­
szetek magyarfajtájú ebei. továbbá a 
ház-, pyáj és mezőőrzés céljából tar­
tott magyarfajtájú ebek Után 4 pen­
gő. Az ugyanilyen célra tartott nem 
magyarfajtájú, illetve korcsebek után 
1914-ben és 1945-ben 6 pengő, azon­
túl 8 pengő, a különleges célból tar­
tott eb után 15, a kedvtelésből tar­
tott eb ,titán Budapesten 100. egyéb 
helyeken 60 pengő. Az adót az eh 
birtokosa köteles fizetni.

Előírásokat tartalmaz azután a ren= 
delet az ebek oltására, tartására és 
ellenőrzésére. Intézkedik arról, hogy 
mikor kell az ebet szájkosárral ellát­
ni. nemkülönben előírja, hogy étte­
rembe. vendéglőbe, kávcliázba. cuk­
rászdába. vendégforgalmi egyéb nyil­
vános helyiségekbe ebet csak a tulaj­
donos beleegyezésével szabad bevinni 
Emberi étkezés céljára szolgáló nyil­
vános helyiségben ebet etetni vagv 
itatni tilos A továbbiakban az ebtar­
tási szabályok megtartásának ellen­
őrzésére alkalmas személyek megbí­
zásáról és teendőiről rendelkezik a 
föld mivel éeiigyi miniszter nemkülön­
ben az ebzárlatról, az ebek befoga­
dásáról cs különféle egészségügyi sza­
bályokról. A rendelet megszegése ál­
talában kihágás. A rendelet kihirde­
tésének napján, vagyis május 9-én lé 
péti hatályba. A hivatalos lap egyéb­
ként az ebösszeíróív kitöltéséhez, va­
lamint az ebigazolvány, az adókive 
tési lajstrom és az cbnyilvántartó, va- 
lamint az ebadóköltségvetés összeállí­
tásához részletes utasításokat közöl 
Az utasítások tüzetesen leírják a ma­
var ebfajtáka*. (Ml El

'4

Árdrágítók 
a nagyváradi törvényszék előtt

Nagyvárad, május 11. Ma délelőtt 
több vidéki és nagyváradi árdrágító ál­
lott a nagyváradi törvényszék egyesbi- 
rá ja elölt. Természetesen ezek még 
mind az új árdrágítás! törvény életbe­
léptetése előtt követték el bűncselek­
ményeiket. ezért az ítéletek meg nem 
annyira súlyosak mint az elkövetkezen­
dőké lesznek.

Lúd mán Lajos kisezantói eipészmester 
kétrendbeli árdrágító visszaélés vétségé­
vel vádolva került a törvényszék .-lé 
azért, mert múlt év őszén X eres Gy ula 
falubeli lakostól 140 pengőt kért és fo­
gadott el jegyre történő esizmafr jeles­
ért és cgy-cgy cipőtalpa!á*t jegyre is ,t0 
pengőért csinált. A törvényszék ezért őt 
2 hónapi foaházra ítélte, amely itclet 
ellen Lmimén fellebbezett.

Szabó Albert biharusrai és ßeniezky 
József, v aiasiiinl Kincse* Ja:v.*s nagyvá­

radi lakosok szintén árdrágító vissza­
élés v étségév el vádoltál) kei ültek az 
egvesbiró elé, mert Szabó eladott vgv 
hízott sertést a kél nagyváradi lakos­
nak kg.-ként 10 pengős áron, am ! a 
másod- és harmadrendű vádlott Buda­
pesten 14 pengőért tovább adott, ''za­
bót a bíróság 300 a másik kel vádlót .al 
pedig fejenként ,300- .300 pengő pénz­
büntetésre Ítélte. X' iiél'-t jogerős.

Tóth Jánosné vizes gyáni lakos >0 is­
lerért árulta a tejel. X törvényszék i"s 
erős ítélettel 100 pengő, pénzbüntetés­
sel sújtotta.

Végül* Hamsa Ferenc .ars/esi garda 
két libát adott el Kánéi Imrémének 
Szálaidon 78 pengőért. lehat majdnem 
a maximalis ár kétszeresén. 4 törvény­
szék árdrágító vise# »éléi vei „egében 
mondotta f< i bűnösnek -* jogerős itéir. 
tel l heti fogházra ítélte.
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KielTatokat »<ra» «denk rleese

Gyógyíthatatlan betegsége miatt fel­
akasztotta magát. Nagyszalonta, május 
II. Üzv. Szegedi Sándorné Ar.mv Julianna 
57 éves nagyszalontai asszony felakasz­
totta magái. Mire rátaláltak, halott volt. 
Az öngyilkos asszony a vizsgálat megái 
lapitása szerint, gyógyíthatatlan hetegsc-

KÉT HALÁLOS ÍTÉLET ELSÖTÉ­
TÍTÉS ALATT ELKÖVETETT RAB- 
FÁSÉRT. Debrecen. 'MTI.) A lörvéuy- 
Mzék röglönítélö tanácsa szerdán tár­
gyalta a légoltalmi elsötétítés alatt elkö­
vetett, rablás bűntettével vádolt íinb- 
nis Sándor 25 éves és Weinberger Mik

ge miatt, dobta el magától az életet. Az. „„ 35 éves debreceni lakosok bűnügyet-

ÁLLAMTITKÁRI KINEVEZÉS. A 
Magyar Távirati Iroda jelenti: A kor- 
lyinyeo úr a földművelésügyi miniszter 
előterjesztésére Bariba Pál miniszteri 
tanácsost államtitkárrá nevezte ki.

MAGYARORSZÁG KORMÁNYZÓJA 
\Ak ÉLETRAJZA 4 FINN KÖNYV 
PIACON. Helsinki. A finn könyv­
piacon megjelent Horthy Miklós kor 
mányzó életrajza. A sajtó egyelőre 
esak rövid híradásban foglalkozik a 
könyv megjelenésével és utal arra, 
hogy Magyorország sorsának irányí­
tója az elmúlt évtizedekben Horthy 
Mikló* volt, élettörténete tehát útmu­
tató a rokon magyar nemzet, legújabb 
történelmének megismerésében.

A KIJELÖLT KOROSZTÁLYHOZ 
k’FM TARTOZÓ NŐK IS JELENT­
KEZHETNEK HONVÉDELMI SZOL­
GÁLATRA A MTI iclentr Illetékes 
helyről köilift, hogy a kijelölt IS—30 
éyee korosztályhoz nem tarozó nők is 
jelentkezhetnek honvédelmi munkára, 
A; őnkénle.« jelentkezésnél lehetőleg fi­
gyelembe veszik az. egyéni kívánságo- 
kát is. Jelentkezni lehet a Női önkén- 
t«4 Honvédelmi Miinkássze,evezet he:yi 
bizottságainál,

MEGRENDEZIK A VÍV NEMZETI
KEP/n\H VÉSZITI KIÁLLÍTÁST A
7,lti*. é* közoktatásügyi miniszter meg. 
hízásából az Országos Irodalmi és Mű­
vészeti Tanács május június havában 
rendezi a budapesti Műcsarnokban a 
Yt J nemzeti képzőművészeti kiállítást, 
4 kiállítás bíráló bizottságához minden 
magyar állampolgár festőművész és 
szobrászművész három műtárgyat küld­
het be Az 1941 : XV. 1. r. értelmében 
z-idónak tekintendő művészek azonban 
a kiállításon nem vehetnek részt. A 
ki idill a./ r a szánt képek é« szobrok be­
küldésének í-'eje és helye: május 19—20. 
Műcsarnok.

ügyészség, miután bűntény nem történt, 
megadta a temetési engedélyt.

SZTÁLIN ZSIDÓSZARMAZÁSU. Bér 
lin. (MTI.) A NTI. jelenti: Sündermann, 
a birodalmi kormány helyettes sajtó 
főnöke ..Sztálin és a zsidók" című cikk­
sorozatában igazolja, hogy Sztálin nsi 
dó származású, E szerint Sztálin csak 
apja után g(-orgiái, anyja egy zsidó bőr 
kereskedő törvénytelen leánya volt.

SOK ÁLDOZATA VAN A HADRA 
MAUTI ÉHÍNSÉGNEK, Genf. (MTI.) 
Londonból jelentik, hogy a» Arab

A tanács este 10 órakor hirdetett ítéle­
tet. melyben bűnösnek találta Ambrus 
Sándort egy rendbeli rablás bűntettében, 
kétrendbeli rablás bűntettében mint 
bűnsegéd! bűnrészest, egy rendbeli lopás 
bűntettében. Ugyancsak mint bűnrészest 
Weinberger Miksát egyrendbeli rablás 
bűntettében, mint bűnsegéd i bűnré­
szest A bíróság mindkét vádlottat ha­
lálra ítél te. Az ítélet jogerős. A biroiág 
azután ke.gyelmi tanáccsá alakult ál.

ISMÉT ROSSZABBODOTT GANDHI 
ÁLLAPOTA. Stockholm. (MTI ) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: Az Xssoeia

NÉPMÜVEI.ESL MŰKEDVELŐI ELŐ­
ADÁS A BOMBAKÁROSULTAK JA- 
X ÁRA A HEGYI KULTURHÁZBAN.
A nagyváradi Hegy ükül turház műkedve­
lői a népszínmű 100 éves jubileumát 
Szigligeti Ede A cigány című népszín­
művének elöadásval óhajtja megünne­
pelni s egyidejűleg az ünnepély tiszta 
jövedelmét a bombakárosultak javára 
fordítja. Az ünnepély, mint a Népműve­
lési bizottság tevékenysége, a Hegyi- 
kulturház helyiségében (Vörösmarty ut­
ca 44. sz.) f. é. május hó 14-én, d. u. 
Aontosan 5 órakor kezdődik a következő 
műsorral: 1 Himnusz, énekli az ünnep.ö 
közönség. 2. Szigligeti Edéről és a nép- 
szi műiroda lomról Tabéry Géza író tart 
előadást. 3. ..A cigány4", népsz-.nmű 3 
felvonásban, irta: Szigligeti Ede.

VASÁRNAP SÁRGA CSIKÓ A NEM­
ZETI MUNKAKÖZPONTBAN. A Nem­
zeti Munkaközpont népnevelési munkája 
keretében május 14-én, vasárnap délután 
fél 5 órai kezdettel az elmaradt május 
elsejei előadás helyett az ifjúsági mű­
kedvelő gárda szereplőivel bemutatja 
Csepreghy ,Sarga csikó ' című színmű­
vét, A színvonalasnak ígérkező előadás 
iránt érthető érdeklődés nyilvánul meg.

-- - “-nj -----— 1 mer laurau n uua jcicn,,. ... -• ---
félszigeten levő Hadramaut allani- I lctj preg6 jelenti Uj Delhiből: Gandhi
bari igen súlyos éhínség tört ki. A I állapota ismét rosszabbodott 
Times kairói jelentése szerint a há­
rom évig tarló szárazsági időszak
okozta ezt az éhínséget, amelynek 
már rendkivit! sok emberélet és a 
teveállomány kétharmad része esett 
áldozatul.

CsecsemöhulW talállak a Muzeum
kert mellett Szerdán délután a 
Horthy Miklós utón lévő Múzeum 
kert vaskerítése mellett a járókelői 
egv tijf.ágpapiro?ba csomagolt csecse 
möhullát találtak. A megállapítás
rin.t alig par napos születésű. Jelen 
tettek az, esetet a rendőrségnek, amely 
bevezette az ügyben a nyomozást,

Felhívjuk igen tisztelt tagjain
kai. hogy önkényes elköltözés, vág1 
hatósági elköltöztet és esetén uj lakás 
címüket akár személyesen, akár le 
velezölapon jelentsék n Katolikus 
Népszövetség Országos Temethozést 
f'énztái egyesülete nagyváradi Kiveri* 
kéltségénél Nagyvárod. Szilágyi Hezsö
ftlrn .5. szám nini*.

V INC/E ANDRÁS — KÁRPÁT ALJA 
KORMÁNYZÓI BIZTOSA. (MTI):
A kormányzó —a miniszterelnök 
dóterjesztésére. — Tomrsányi Vilmos 
Pált, a kárpátaljai terület kormány­
zót biztosi állásától — saját kérel­
mére __felmentette °s kiváló szolgá­
latáért meleg köszönetét nyilvání­
totta. A kárpátaljai terület kormány­
zói biztosi teendőknek ideiglenes el­
látásával Vinczc András nyugállomá­
nyú altábornagy, hadműveleti területi 
kormánybiztost bízta meg

Ipartestületi hírek
Felhívjuk a szoba­

festő é* mázoló szaftosztály összes tag­
jait f. hó 12-én, péntek délután 2—6 
óráig fogjuk az enyvet és káliszappant 
tagjaink részére kiosztani. Felkérjük 
tagjainkat, hogy a fentjelzett időben az 
anyagok átvételéért feltétlen megjelen­
ni szíveskedjenek. (Mezey Mihály utca 
4 szám alatt) a szakosztály helyiségé­
ben. Elnökség.

*

Felhívás a eipészipemsokhex
ttrtesíljiik iparos társainkat, hogy 

a cérn akiutalásainkat megkezdtük 
t> egvbcn felkérjük iparostársainkat, 
hogy a bombakárosultak részére szánt 
adakozásukat szakosztályunknál szv 
vekedjenek megtenni, nyugta ellené­
ben. Adakozzon minden iparost ár- 
sónk tehetségéhez mérten, ismorvé 
a szomorú sorsukat azoknak az ipa 
eo:i társainknak, akike* ezen e^gpás 
ért Elnökség.

4 SZENT JÓZSEF KÓRHÁZ szü­
lészeti osztálya ismét megnyílt. dr, 
Kebele Károly osztályvezető főorvos 
katonai szolgálatából hazatért.

ADOMÁNY. Szent Antal nevében Dúl 
pengő folyt he szegényeink számára, 
Köszönettel nyugtázzuk.
♦♦♦♦♦♦•♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦A*

Hősi halált half 
Uta Tarcsi András

Súlyos gyász ér<r Turcsi András 
városi tisztviselőt. Fia. ifjú Tarcsi 
András május 4-én hősi halált, hab 
Az elhunyt Hiú hős vitéz katona volt, 
közismert volt tüzes magyarságáról. 
Még a román uralom idején történt, 
hogy otthagyta zsidó mesterét, mert 
a magyarokat gy-alázta. Nem tudott 
ilyen mesterrel egy fedél alatt élni. 
Ekkor átszökött Magyarországba. — 
Még nem is vplt 17 éves s jelentke- 
etl katonai szolgálatra. Be is vették 

a lelkes fiút s egész mostanáig katona 
volt. Még csak 21 éves volt, amikor 
az ellenséges fegyver kioltotta nagy 
reményekre jogosító életét. Négy évig 
volt katona s a harctérre is önkén1 

jelentkezett.
Bánatos szoléit vigasztalja meg <f 

tudat, hogy gyermekük a haza oltárán 
ad*a oda fiatal életet a legdrágább 
kincsért, a magyar hazaért amelyet

NYILTTER
Gerti Lajos óráshoz javítás végett 

beadott órák nálam folyó hó 20-ig 
átvehetők. Felhívom az érdekeltek 
figyelmét, hogy a jelzett határidő el­
teltével azokat he kell szolgáltatnom 
az illetékes hatóságoknak.

Futó József órás.
t hízta meg. Deák F* u,ea 2

„Mmiacsamaghént“ mérgezett 
borotvapengéket kapott több 
kolozsvári hadmzemi vezető

Nagyvárad, május II. Az utóbbi időben 
több kolozsvári személy —■ főként hadi­
üzemi vezető —• ízléses kis csomagot ka­
pott, amelynek felbontása után kiderült, 
hogy a csomagban „mintaként“ küldött 
borotvapengék vannak. A „reklám -pen­
géket többen ki is próbálták és az ered­
mény megdöbbentő volt. Az történt 
ugyanis, hogy akik az éles pengékkel ke­
zükön vagy arcukon bármilyen apróbb 
sebet ejtetek, súlyosan megbetegedtek s 
kiderült, hogy a rosszullétet mérgezés 
okozza. A vizsgálat után aztán az is ki­
tűnt, hogy a mérgezéseket minden két­
séget kizáróan a borotvapengék idéztek 
elő, amelyek kivétel nélkül meg voltak 
mérgezve, illetőleg fertőzve.

A megmérgezett betegek közül öbbet 
a kolozsvári klinikára szállítottak súlyos 
betegen s csaknem valamennyi esetben 
hosszabb ápolás, sőt operáció kellett ah­

hoz, hogy a betegek életét megmentsek.
Egy ilyen mérgezett borotvapenge ál 

tál okozott sérülés következtében leg­
utóbb súlyosan megbetegedett Matyasov 
szky Péter, a kolozsvári Zsolnay porcel- 
lángyár képviselője is, aki a kézén ej­
tett apró, sebet. Matyasovs.zkv Péternél 
a mérgezés következtében kétszeri vér­
átömlesztést kellett alkalmazni cs számos 
injekció, sőt műtéti beavatkozás is kel­
lett ahhoz, hogy állapotában javulás áll­
jon be.

Hasonlóképpen súlyosnak mutatkozik a 
többi beteg állapota is, így nagyon is in­
dokolt, hogy a csomagküldeményekkel 
szemben mindenki a legnagyobb elővi­
gyázatosságot tanúsítsa s ismeretlen hely­
ről bármilyen tárgyat kap ilyen utón, azt 
ne használja, sőt leghelyesebb, ha beszol­

gáltatja a hatóságnak.

gyermekük olyan nagyon szeretett.

a levegő terrorlegénvei
isméi megjelentek Budapest iáién * 

a nyugit’ civilizáció nagyobb dicső.
’egére, az éjszaka leple alatt újra ha- 

léh és pusztulásit záditottak a békés
’ árosra. A’em i nmrr juh meg n plJSrt’ 
tás méreteit s az emberáldozatok 
nagyságái, de bizonyos, hogy nmet 
szaporodott azoknak a száma, akik 
segítségre szorulnak, Hisszük, hogs 
olvasóinkban, akik eddig 'em laa- 
kadtak el a haza fiúi kötelességtől je- 
stíésben, ez. az újabb pusztítás m”g 
magasabbra lobbantja az áldozatkész­
ség lángját.
Eddig: befolyt adományok P 22.66868 
Vegyi- és Élelmiszeripari R.

X. tisztviselői: 175, munkásai:
92.14; összesen

Szent Antal nevében 
Szokolszky-cealád, Taresy

Bandi hősi halála alkalmából 
koszorúmé 2: váltásként

Benézik János Házicipő üze­
me: Benézik János 100, mun­
kásai : Bereczky Ida 2. Beli- 
nyesi Lőrinc 4, Eördögb Ist­
vánná 4. Fájná György 2.
Frencz Gyuláné 2, Gyarmati 
Lajosaié 3, Golian Dániel 5,
Hámos Lajosné 2 Illyés Mihály 
3, Kaira Lajos 10. Kiss Ilona 
2 Kiss Gizella 2. Kiss József 
né 2, Kocsis János 4, Láza 
László 5, Miile Gyula 2. Nagy 
Sándor 1. 4. Nagy Sándor IL
2. Német Piroska 2. Papp Mi- 
halyné 2. Pajor Sándor 2, Pa­
jor Sándorné 2, Száva Eszter 
2 özv. Szekeres Imréné 2 
Sólyom Gyuláné 2. Szabó Má­
ria 3, Tamás Ilona 2. Törő Er­
zsébet 2, Újhelyi Valéria 2,
Varga Józeefné 2. VI cisz Tóbiás 
5. Véger József 2, Abrudán 
PéternélO pengő összesen

267.14 
120 —

15.—

202 —

Összesen: P 23,272.82
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Féinopos hoWo'isá**
•— Bemutató a Koruna Buzgóban

A magyar A aszarv-daralnihho/ ha-.m- 
li'i német I'lmx ."játék. Ss./nmg t’ 11 s'
IIvej vidékén játszódik le. X közönség a 
sok kacagás-alkalom mellett a eal/bu gi 
harangjátékban I.- gyönyörködhet. A da­
rab a íiagvnémel Cuoajhu a'ó léVLl-u- 
vár ér jellemv izsgáló (Willy Fritsch J 
a szobalánynak felcsapott osztrák gráf- 
ki,asszony Her! a Mer) >dám -•« 
könnyed szerelmi regénye. A grofkís- 
asezony vigjátékiró apja sodorja ebbe a 
fura helyzetbe, aki. hogy tervezett uj 
vígjátékihoz anyagot szerezhessen,
n váron szabadságra küldi egész ?z e 
mélyzetét és ezek munkáját végzi f* e 
«égével. Ivét leányával és fiával együtt 
a kastélyt két hónapra kibérelt b n.ni 
gyáros család szolgálatában.

\ film jó vígjáték egyetlen, kifogá­
solható rövid jelenet kivételével.

HAGYAR (APÓK

S P O H T

Kellős labdámé ménem «es? v:s‘:rsa? 
az Ensébe ligeti psíyaa

Mé<r mtndi? nvilt sz NB III. ha nohsá®

VII! Csütörtök 1914 május 11.

Miből lesz a cserebogár?
_ Bemutató o Bei városi Mozgóban —

Dario INieodemi .. faeskó '-ja éita egy­
mást veik a vidám jelenetekben gazdag, 
mindamellett javító célzatú tacskóiil- 
triek. Ebben a/ újdonságban. mely vsuk 
péntekig marad \ áradon a szókimondó 
és erinytev éjekre hajlamos tacskó le­
ránt ja a leplet a közelmúlt világnak re- 
viiszinházairól és élesen és szellemesen 
rámutat arra. bogy milyen lelki elfer­
dül eset, t c vezetett ez az mleziu "uy. A 
filmben a fenve« rcvüszáiook melleit 
sikerült jégrevüszámoi.v is szórakoztat­
ják a közönséget s a tacskó így nem­
csak a hétköznapi ciciben, hanem a 
revüsz in pádon és a müjcgpa.ván is lú- 
nemenyesen megállja a helyet.

Olasz Péter di.

K A l> I O
SZOMBAT, MÁJUS ük 

Budapest I.
8.33 Zenekari müvek.

10.10 Délelőtti muzsika.
11.10 A rádiózenekar műsorából.
11.10 B. Czeke Vilma meséi.
12.03 Melles Bcln-zcnckar.
13.30 Honvédcink üzennek. — A Vörös­

kereszt bajtársi rádiószcilgábta.
14.00 Veres Károly cigányzenekara.
14.50 Mindenből mindenkinek.
16.00 Grazia Deledda elbeszélése.
10.25 Berlini filharmonikusok.
17.00 Rádiózenekar.
17.40 Tóth László elbeszélése.
18.00 Nótafáink virágai.
18. -10 Külügyi tájékoztató.
19.00 Magyar művészlemezek.
19.10 Időszerű gondolatok egy hősi em­

lékmű előtt..
19. ’0 1 langképek innen-onnan.
20. no Endrődi Béla verseit b-zcleczky étit a

mondja cl.
20.50 Műsorunk következő száma: Petites 

Sándor.
21.00 A mi dalaink.
22.20 Ki mit szeret.

szolgálatos fjjiógyszertárak:
IV. CSOPORT:

Gránátalma gyógyszertár, Rákóczi-n. 
27 (Irgalmasrend) 15-25.

HUNGÁRIA gyógyszertár Mussolini, 
lér s. (Szebó Aezél 1.) 13-28,

MINERVA gyógyszertár, Szent László 
tér 5 (Gálost F.)

ŐRANGYAL gyógyszertár, Gróf Tele­
ki Pál.a. ít. (Révész J.)

A ryógvezertárak éjjeli szolgálata 
-»vimhsl reggeltől a következő szom­
bat regrelir tart

Fokozódó érdeklődéssel kíséri a 
közönség két V H. Ili csapatunk 
szereplését. Mivel még nines bizto­
sítva az elsőse" egvik csapatnak sein, 
így mindent elkövet mindkét csapa­
tunk, hogy versenybe maradjon a 
még hátralévő küzdelmek folyamán. 
Vasárnap <1. u. 3 órai kezdettel a 
MÁV. a nagybányai Petroseni S. b-t 
látja vendégül. Előzőleg fél "2 órai 
kezdettel Érmihályfalvai Levente- 
Törekvés bajnoki mérkőzés lesz. Az 
utóbbi mérkőzéseken már szép-szánm 
közönség biztatta két N. R. I lí-as 
csapatunkat a küzdelemre- Jelenleg a 
Törekvés áll a 2-ik helyen, egy pont 
előnnyel vezet a Debreceni Villany" 
e,-ár és harmadik a MÁV. csapata 1 
fiatal egyesület 7 elsőrendű játékost 
nélkülöz a katonai behívások es a 
szolgálati helyezések miatt.

A vezetőség fáradhatatlan munká­
jának és játékosai kiizdőképcsségé - 
nők köszönheti. Iiogy még ma is a 
bajnokságra törő csapatok között 
áll. Talán minden más vezetőség el­
csüggedt volna, ha ilyen tömeges já­
tékos elvesztésével kellett volna szá­
molni. A MÁV. vezetősége nem így 
.tett. elővette az utánpótlást és olyan 
eredményeket éri el. amire büszke 
lehel Nagyvárad vasutas sporttá ria­
dalma. Ez. eredmény elérésében nagy­
része van Erdelvi Zoltán forgalmi fő­

nöknek.. mint az egyesület elnöké­
nek és Laky Kálmán allomasfonok- 
nek, mint a labdarugó szakosztály el­
nökének. X kitűnő vezetők hatalmas 
szolgálati elfoglaltságuk mellett is 
mindig szakítanak annyi .dot hogy c 
nemes -.portot támogatásukkal előbb­
re vigyék és fejlesszék.

Mindkét csapatunk a legszorgalma­
sabb»,. készül a vasárnapi ellenfele 
ellen. A Törekvésnél, bár a csapat <> 
gólt rúgott, nincsenek teljesen meg­
elégedve a mutatott játékkal. X csa­
pat többízben megmutatta, hogy tud 
szép és meggyőző játékkal győződé, 
meskcdiii. 'A szatmáriak ellen es a., 
néha-néha láttunk szép akciókat és 
bár hat gólt lőttünk, a csapat játéka 
nem volt meggyőző, mondják a I őri­
ben. Mimldazmiállal. örülünk a győ­
zelemnek is, meg a ha! góhiak is- 
mert bizonyos mértékben javította 
gólarányunkat, hangzik az. egvöntetű 
vélemény.

A héten erősítettek edzéseiken a 
piros-kékek. Vasárnap 
menni a játék, vallják 
játékosok.

A ma délutáni Törekvés-edzésen a 
védelem tagjainak (Szabó. Kovács,

míg a 
kell

megjelenniük az edzésen, a sérült já­
tékosoknak is meg kell jelenniük.

MŰSOR:
Csütörtökön h órakor: Boleró. Be­

mutató bérlet.
Pénteken 6 órakor: Holeró. -\-bér­

let.
Szombaton délután » órakor: Egy

buldog pesti n\ór.
Szombaton este fél 7 órakor Ma- 

gyúr-német kívánságbangverseny 
Vasárnap délután 3 órakor: £gy 

csók és más semmi.
Vasárnap 6 orakot: Eladó lányok,

üPRÓiHEDETiSEfe
Adis-vétet

Boros hordókat megvételre keresünk, 
Címet a kiadóba kérünk. 96-t

Használt téglát megvételre keresünk. 
Cím a kiadóban, 992

ismét jól fog 
a Törekvé-s-

»«s.

miettféie
Fertőtlenítést, poloska mely é* min 

dtiimemu tengek írtadat 38 évj gyakor 
lattal vállalja, Varga. Danko Pteta-utcs 
ö. Telefon 27—56. 313

Varrógépjavitás egy év( felelősséggel 
Jakab műszerésznél. Koestitb-u. 5. Te 
lefou 23—30.

Kötök, horgolok, ócska .szvet tereket 
javítok, átalakítok, gyermekiultaaak is. 
Harisnyát regi szárból fejelek Budám; 
kézi munka üzlete, Kossutlvu. iő. 968

Áííást mu
CzelL Bak néz) fél öl orara 
csatársor tagjainak fél

»

bal ra

gaszkodásra, mellyel Nagyvárad között 
-ege a színtársulatot ez évben kitüntette, 
a sz.inház igazgatósága úgy határozott, 
hogy a sziniidenyt junius hóra meghosz- 
•zabbitja. Ezért több újdonságot és ven­
dégszereplést igyekszik még ebben az 
évadban bemutatni. Műsoron szerepel 
még többek között a Pozsonyi lakodalom 
e. operett, a Csárdás, a Pénz nem boldo-

4 színházi iroda közleménye:
Mén kilenc előadási kannak a bérlők

Tekintettel a nagy érdeklődésre és ra- git, Muráti Lili nagysikerű szerepe Mb.
A bérlők a Boleróval együtt meg kilenc 
előadást kapnak cs amennyiben a május 
havi utolsó bérletrészüket folyó hó 15-ig 
bezárólag a színház pénztárába beii/.etik, 
agy a junius havi bérleti előadásokra 
már semminemű fizetési kötelezettségük 
nem lesz. Pénztári órák délelőtt 10-től fél 
Mg és délután 4-től. Telefon 25- 30.

„Boleró" csütörtökön és génieken

NYOMDAI SEGÉDMUNKÁK 
állandó munkára, a Szent László 
nyomdában, felvételik. Sziládvi 
Dezső utca 5. szám.

Pozitív-negatív retusort (-nőt), csakis 
elsőrangú munkást azonnal ra fölveszek. 
Major György, Rákóczi-űt 13. 977

Megbízható kifutót keres cipőüzem 
Beöthy Ódön-u. 60. 973

Könyvelésben jártas német levelezőt ke- 
resk heti 5—7 órai elfoglaltsággal. Aján­
latot „Credo" jeligére a kiadóba.

Lakatosokat felvesz a X'cgyi cs Élelmi- 
szeripari r. t, Ányos Pál-u. 2—6. ( 967

Egy sofőrt és egy kovácsot keres a 
Yegvi és Élelmiszeripari r. t.. Ányos leü­
ti. 2—6. . , , r,79

Étkezdébe bajárónőt Ielveszek. Jelent­
kezni delelő,, 11-ig, délután 3—5-ig. Pö- 
vel-u. 8. 978

Mérlegképes könyvelőt, irodai gvakot- 
laItál, iTinz könyveléshez keres g.varvpj- 
lalat. Cim a kiadóban. 970

Áüésl kezes
Tisztviselőnő többévi irodai gv-ikon.it­

tál, kezdő gépírással, állási keres 6 íme 
kel a kiadóba kér.

Éjjeliőri felügyelői áll.i-t keresek. 
Sánta János, Csobánc-u. 7-

Bakay Lajos hosszas katonáskodás 
után a Boleró eimii vijjjáte.k-ujdon- 
»ágban lép fel újra a Szigligeti Szín­
ház színpadán. V budapesti Nemzeti 
Színház Kamara Színházának ez a 
nagysikerű m íís o r darabja csütörtö­
kön 6 órakor bemutató bérletben, 
pénteken pedig A-bét’lctben keríti 
szilire.

Főszereplők: Hamvay Luci, Lovasi 
Klári. Szögi Arany, Bakay Lajos. 
Horváth Jenő, Barsy Béla, Boss Jó­
zsef, Halasi Gyula és Kiss István.

Egy boldog pesti nyár. az idény 
legnagyobb operett -ikeré szombaton 
délután 3 órakor filérss helyárakkal 
van műsoron.

Nagy magyar-német kívánsághnng- 
verseny szombaton este fél 7 órai 
kezdettel van ismét a színház műso­
rán, tekintettel arra. hogy kedden

rendkívül sokan távoztak jegy nélkül 
a színházi pénztártól. Igv a színház 
igazgatósága a közó bajnak tesz ele 
get, amikor ismét műsorába iktatta 
ezt a forr rób an gúla tú. nagysikerű est­
nek a műsorát. Rendes hely árak. Je­
gyek a színházi pénztárnál már vált­
hatók. (A szinlapon hirdetett Boleró 
előadása elmarad.)

Vasárnap délután 3 órakor Egy 
csók és más semmi című operett ren­
des hely árak kai van ismét műsoron.

F.ladiS lányok kaeagtaló operett-új­
donság a bemutató előadás pompás 
szereposztásában vasárnap 6 órakor 
kerül színre.

Hétfőn fél 7 órakor: Nagy hang­
verseny a német véderő (XX affen SS) 
zenekarának, a színháza zenekar, a 
színház szólistái és tánckarának köz­
reműködésével. Rendes helyárak. .Te­
rvek elővételben már válthatók.

Oktatás
Nemei nyelvet tanít uriuö, ebed kn;?i 

ellenében. Piros Beláné, bzt no\i. - 1
12. szám

ífoes&e
Pénztárca elveszett Tóth I cicik- nc'tt 

szóló iratokkal együtt. Becsületes meg­
találó jutalomban részesül. Semmeíw n-v 
u. 20. ‘ Só°

KIADÓTULAJDONOS 
SKBNT LÁSZLÓ.« TfiMn a RT.

Á etcikeiztéssrt lelet. ■ >*«>•*v
Dr Paál imád 0f Virít Jeromos

fónrerkcsran . Széni I «»r.-n'-n.nrl»

Készült e Szent László nyomda r. t 
fcürforgógépén, Nagy v ;.t • t, Sziláyri

«- 1 »érv,
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